
Az utóbbi évtizedben kiemelten fontos kérdéssé
vált a minõségi szempontok érvényesítése elõbb a
gazdasági életben, majd napjainkra a közigazgatás-
ban is. Egyre több szervezet ismerte fel, hogy a mi-
nõségi mûködés és annak bizonyíthatósága, ellen-
õrizhetõsége stratégiai ügy. A piacon áruk és szol-
gáltatások jelennek meg, mégpedig ellenértékért. A
vásárlók, illetve az ügyfelek igényeit teljes körûen
ki kell elégíteni a közigazgatásban, így a földügyi
szakterületen is. Sõt, ezen túlmenõen az igényeket
folyamatosan figyelni, kutatni (monitorozni) kell,
és visszatérõ feladat a külsõ elvárások változásai-
hoz való alkalmazkodás. Ehhez azonban arra van
szükség, hogy a minõségi szempontokat rendszer-
szerûen, a mûködés teljes körére kiterjedõen,
komplex módon érvényesítsük.

A minõség központi kérdéssé válását az európai
integrációs folyamat felgyorsulása is elõmozdítot-
ta. Az egységes belsõ piac kiegyensúlyozott mûkö-
dése megköveteli, hogy a gazdasági élet szereplõi
az Európai Unió valamennyi tagállamában megkö-
zelítõleg azonos színvonalú szolgáltatásokhoz jus-
sanak, azonos feltételekkel. Ez a követelmény épp
úgy vonatkozik a különféle hatósági engedélyek
beszerzésének gyorsaságára és egyszerûségére,
mint az áruk, vagy – a földügyi szakigazgatás ese-
tében – a szolgáltatott adatok, termékek megbízha-
tóságára, minõségére. Ugyanakkor egy ország ver-
senyképességét nagymértékben befolyásolja az is,
hogy mekkora igazgatási kapacitással rendelkezik,
képes-e hatékonyan segíteni a befektetések megté-
rülését, amit nagyban befolyásol a közigazgatás jo-
gi környezete. Ezért is fontos szempont a tervezhe-
tõség, a kiszámíthatóság és az átláthatóság, ame-

lyek a folyamatok rendszerszemléletû szabályozá-
sával és a minõség stratégiai kezelésével biztosít-
hatóak. 

A földügyi szakágat és ezen belül a földmérési
szakterületet többféleképpen is érinti a minõség-
biztosítás kérdése. Érinti mint közigazgatási, hiva-
tali szervezetet a köztisztviselõk munkáján, teljesít-
ményén keresztül. Érinti úgy is mint termékeket
elõállító és szolgáltató szakmai szervezetet, továb-
bá úgy is mint külsõ, gazdálkodó szervek által ké-
szített és az állami átvételi eljárás során állami
alapadattá minõsített adatok, térképek kezelõjét.

A hivatali, közigazgatási vonatkozást a köztiszt-
viselõk jogállásáról szóló törvényt módosító 2001.
évi XXXVI. törvény testesíti meg, mely szerint a
köztisztviselõi teljesítményértékelés egyik igen
fontos eleme a minõségi mûködésnek. Ezért is ke-
rült sor a bevezetésére, intézményesített formában.

A közigazgatás sajátosságait is figyelembe véve
kell megfogalmazni azt, hogy mit nevezünk minõ-
ségnek. Erre számos meghatározás adható, de nem
járunk messze az igazságtól, ha azt mondjuk: a mi-
nõség az ügyfél megfogalmazott vagy látens igé-
nyeinek való megfelelést jelenti. E meghatározás-
ból kétféle következtetés szûrhetõ le.

Egyrészt az, hogy különféle elvárásoknak kell
megfelelni, vagyis a minõséggel szemben támasz-
tott követelményeket nem lehet egységesen és se-
matikusan kezelni. (Példaként említhetjük, hogy
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nyilvánvalóan más igényeket támaszt az ügyintézés
gyorsaságával szemben egy elfoglalt üzletember,
akinek elsõdleges szempont, hogy minél kevesebb
idõt töltsön a hivatalban, és megint mást vár el a
nyugdíjas ügyfél, aki elsõsorban azt szeretné, hogy
problémáját végig hallgassák, és iránta megértést
tanúsítsanak.)

A másik következtetés az, hogy a minõség nem
egyszerûen az igényeknek való megfelelést jelenti,
hanem az érzékelhetõ és a ki nem fejezett igények
folyamatos kutatását is feltételezi. Ez egy vezetési
filozófia, mely alapvetõ mûködési stratégiájának az
ügyfelek kimondott és kimondatlan elvárásainak
való megfelelést tekinti. Ezt nevezik „teljes körû
minõségmenedzsment“-nek, amelynek középpont-
jában a minõség áll, a szervezet valamennyi tagjá-
nak részvételén alapul, hosszú távú sikerekre törek-
szik az ügyfél, a fogyasztó elégedettségének, vala-
mint a szervezet összes tagja és a társadalom hasz-
nának figyelembevételével.
A teljes körû minõségmenedzsment alapelvei kö-

zül legfontosabb a vevõközpontúság, a teljes elkö-
telezettség és a folyamatok javítása. Kiegészítõ ele-
mei a vezetõszerep, az oktatás és képzés, a támo-
gató struktúrák, a kommunikáció, a jutalmazás és
az elismerés, valamint a mérés.

A minõségügyi rendszerek alkalmazása kap-
csán nem kerülhetõ meg az a körülmény, hogy a
közigazgatás sajátos viszonyai egyáltalán nem
vagy csak korlátozott mértékben teszik lehetõvé a
döntõen termelõi szervezetekre „kitalált“ módsze-
rek és megoldások alkalmazását. Az igazgatási fo-
lyamatok általában olyan „termékekkel“ zárulnak,
amelyek nem kézzel foghatóak, ezért minõségi
színvonaluk sem értékelhetõ objektív szempontok
alapján, továbbá a mûködési folyamatok nem az
ügyfelektõl elszigetelten ismétlõdnek, ami miatt
nincs két egyforma ügy, s ezért a minõségi szem-
pontokat sem lehet egységesen érvényesíteni. Rá-
adásul a hatósági jelleg komoly korlátot szab az
ügyfelek által támasztott igények rugalmas kielé-
gítésének. 

Hazánkban a közigazgatási minõségbiztosítás
még nagyon újnak számít, módszerei kiforratla-
nok, az azonban biztos, hogy a korszerû minõség-
menedzsment rendszerek hatékony alkalmazására
annál inkább lehetõség nyílik, minél inkább eltoló-
dik a súlypont a közigazgatás munkájában is a ha-
tósági mûködésrõl a szolgáltatói jelleg felé.

Az Európai Unió a közszektor számára kifej-
lesztett egy úgynevezett közös értékelési táblázatot
(CAF) mint az értékelés modelljét, amely elõsegí-
ti az intézményi önértékelést. Ez lényegében a tag-

államok részére bevezetett eszköz, amely támogat-
ja a teljes körû minõségmenedzsment elveit, illetve
annak bevezetését. Nem annyira vetélytársa, in-
kább kiegészítõje más minõségbiztosítási eszkö-
zöknek.

A CAF használata ingyenes és hozzáférhetõ bár-
melyik közigazgatási szerv számára, bármelyik or-
szágban. Segítségével meghatározhatók az erõs és
a fejlesztésre szoruló területek, figyelembe véve az
adott közigazgatási szerv feladatainak és munka-
környezetének speciális jellegzetességeit. 

Alkalmazása egyszerû és áttekinthetõ, kevesebb
idõt vesz igénybe, kevesebb erõforrást igényel. Mi-
vel önértékelési eszköz, az értékelési folyamatba
bevonja az alkalmazottakat is, akik érvényesíthetik
saját gondolataikat, elképzeléseiket.

A CAF által használt kritérium-rendszer együtt
alkot egy logikus és teljes keretet, értékeli a rele-
váns tevékenységeket, valamint a közigazgatási
szervezetek teljesítményét. Jól használható a szer-
vezet teljesítményének mérésére, illetve annak
megállapítására, hogy a szervezet mit tesz a kiváló
eredmények elérése érdekében. 

A tagjelölt államok figyelmét is több alkalom-
mal felhívták a CAF alkalmazásának indokoltságá-
ra, amelyhez az Európai Unió részérõl nemcsak
szakértõi, hanem anyagi támogatás ígérete is meg-
fogalmazódott. A csatlakozást követõen a CAF al-
kalmazására irányuló késztetés még erõteljesebben
fog felvetõdni, elsõsorban arra hivatkozással, hogy
a közigazgatás általánosan megfelelõ minõségi
színvonalának biztosítása közös európai érdek.
Hosszú távon ez a folyamat a közigazgatási szerve-
zetek mûködésének szabványosítására irányuló tö-
rekvéseket is felerõsítheti, bár ma még igen óvato-
san fogalmaznak az illetékesek, és külön hangsú-
lyozzák a módszer alkalmazásának önkéntességét,
továbbá a szervezeti önállóság megóvását. Minden
esetre eldõlni látszik az a kérdés, hogy a közigaz-
gatásnak szüksége van-e ágazatspecifikus minõ-
ségbiztosítási eljárásra. Komolyan számítani kell
arra, hogy – még ha hangsúlyozottan kiegészítõ
jelleggel is – a CAF hosszú távon kulcsszerepet
fog játszani a közszféra minõségbiztosításában.
Ezt még inkább alátámasztja az a tény, hogy a
módszer továbbfejlesztése az európai integráció
keretében történik.

A minõség kezelésének céljai, súlypontjai, mód-
szerei folyamatosan változtak, fejlõdtek. Kezdet-
ben a minõség ellenõrzése volt az elsõdleges cél,
amely a hiba megállapítására irányult. A minõség-
ellenõrzés elsõsorban az úgynevezett „tudományos
menedzsment“ módszereire volt jellemzõ. Hatásá-
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ra külön menedzselési módszereket alkalmaztak a
hatékonyság növelésére, a végtermék ellenõrzését
elválasztották a termelõ-folyamatoktól és az ellen-
õrzést független minõségellenõrökre bízták. 

A minõség ellenõrzése önálló tudományággá
vált, s egyúttal beépült a gyártási folyamatba. A mi-
nõségi követelményeket a vonatkozó szabványok
tartalmazták, és ezek érvényesülését különféle mé-
rési módszerekkel ellenõrizték.

A minõségellenõrzés egyfajta végellenõrzést va-
lósított meg, nem nyújtott lehetõséget a folyamat
közbeni visszacsatolásra és az esetleges kiigazítás-
ra. Ezt a hátrányt kívánta pótolni a minõségszabá-
lyozás, amely a tömegszerû termelés és a techno-
lógia fejlõdésének eredményeként alakult ki, elsõ-
sorban a különféle matematikai és statisztikai mód-
szerek felhasználásával. Célja arra irányult, hogy
már a mûködési folyamat közben kerüljön sor el-
lenõrzõ mérésekre mintavétel alapján, és ha szük-
séges, a mérési eredmények figyelembevételével a
folyamat újraszabályozható legyen.

A minõségbiztosításmár magasabb szintet kép-
visel a minõség szabályozásánál, de szemléletét és
megoldásait tekintve még nem tekinthetõ minõség-
ügyi rendszernek.

A minõség rendszerszerû kezelésének feltét-
eleit a minõségbiztosítás vállalaton belüli alrend-
szerré fejlõdése alakította ki. Ennek lényege az,
hogy a minõségi szempontok érvényesítése nem-
csak a termelést, hanem a szervezet valamennyi –
az ügyfelek által megfogalmazott igények kielégí-
tésében közvetlenül vagy közvetetten közremûkö-
dõ – egységét érintette. 

A fejlõdés kezdeti szakaszát „az elõírásoknak
való megfelelés“ jellemzi, elsõdleges tulajdonsá-
guk, hogy a törvényi, egyéb jogszabályi, illetve
szabványi elõírások betartását szolgálják. A ter-
mék, a szolgáltatás jellemzõit a vevõ és az elõállí-
tó közötti külön megállapodás is tartalmazhatja.

Az úgynevezett „jó gyártási gyakorlat“ a ter-
mékbiztonság és az egyenletes termékminõség ér-
dekében alkalmazható módszerek általános gyûjte-
ménye. Az adott termékre, technológiára és körül-
ményekre elõre meg kell határozni az összes erõ-
forrást, amelyeket a megfelelõ helyen, megfelelõ
mennyiségben, minõségben, megfelelõ idõben és a
megfelelõ tervek szerint kell biztosítani. A „jó
gyártási gyakorlat“ két fõ eleme:

– a hatékony gyártási mûveletek,
– a hatékony ellenõrzés.
Ezek egymást kiegészítik, és egymásra hatással

vannak. Alkalmazása leginkább a gyógyszer- és
élelmiszeriparban terjedt el.

A közoktatási szektor specifikus minõségügyi
rendszere a „COMENIUS 2000“. A rendszert a ha-
zai közoktatás minõségfejlesztésére, az oktatási
kormányzat kezdeményezése alapján és támogatá-
sával alakították ki. Figyelembe veszi a minõség-
ügyi rendszerek és a „teljes körû menedzsment“
vezetési filozófia közoktatásra hatékonyan alkal-
mazható elemeit.
Ennek analógiájára felvetõdik az a kérdés,

hogy a minõségügyi rendszer fejlõdése kikény-
szeríti-e a közigazgatás esetében is a szektor-
specifikus rendszer meghonosítását?!

A hadiiparban – ahol különösen a második világ-
háború óta alapvetõ szempont a megbízhatóság és
a biztonság – olyan szabványokat dolgoztak ki,
amelyek sajátos anyagátvételi, gyártásirányítási és
ellenõrzési rendszer alkalmazását tették szükséges-
sé. Ezekre épülve 1979-ben, Nagy-Britanniában
dolgoztak ki egy olyan rendszert, amelyet a szállí-
tó és vevõ közötti szerzõdéses kapcsolatokon kívül
harmadik fél által regisztráltatni lehetett. A Nem-
zetközi Szabványosítási Szervezet (ISO) 1987-
ben dolgozta ki az ISO 9000 szabványsorozatot,
mely jelenleg az ISO 9000, 9001–9004 szabvá-
nyokat tartalmazza.

A minõségügyi rendszerek legelterjedtebb for-
mája az ISO 9000-es szabványsorozat, amely elõ-
segíti, hogy a szervezet egységei közös logikai rend
szerint összehangoltan mûködjenek, kiküszöbölve
a minõség ingadozását. Az ISO 9000-es szabvány-
rendszer elsõ szabványait a Nemzetközi Szabvány-
ügyi Szervezet adta ki. Jellemzõje, hogy termelési
és szolgáltatási folyamatra vonatkozó elõírásokat
tartalmaz, vagyis nem termékszabvány. Általános
követelményeket határoz meg, ezért a rendszert
minden szervezet a maga sajátosságai szerint ala-
kíthatja ki.

Olyan minõségügyi rendszert eredményez, 
amely stabil, megbízható és reprodukálható termé-
ket biztosít a vevõ (ügyfél) igényeinek megfelelõ-
en. Megköveteli a minõséget befolyásoló tevé-
kenységektõl folyamataik tervezését, ellenõrzését
és dokumentálását. 

A 2000-ben bevezetett ISO 9000 szabványrend-
szer négy érdemi részre tagolódik. Tartalmazza „a
vezetés felelõsségének“ kérdését, az „erõforrás
gazdálkodást“, a termék, illetve a „szolgáltatás elõ-
állítását“, vagyis a folyamat-menedzsmentet, vala-
mint „a mérés, az elemzés és a fejlesztés“ kérdése-
it.

A súlypont a struktúráról a folyamatokra helye-
zõdött át, és nyolc alapelvre épül. Ezek a követke-
zõk:



– Vevõ Orientált Szervezet: 
Mivel a szervezet a vevõktõl függ, ezért ponto-

san tisztában kell lennie a vevõk jelenlegi és jövõ-
ben várható szükségleteivel, ki kell elégítenie a ve-
või követelményeket és elvárásokat. Minden köz-
igazgatási szervnek beazonosíthatóak az ügyfelei
(vevõi), akik felhasználják a mûködési folyamatok
eredményeit, ezért az is meghatározható, hogy mi-
lyen követelményeket, elvárásokat fogalmaznak
meg a közigazgatási szervvel szemben. A felhasz-
nálói igények átfordíthatóak egyéni követelmé-
nyekké, amelyek teljesítése fogja biztosítani azt,
hogy a mûködési folyamatok eredményei megfe-
leljenek az elvárásoknak. Tehát a „vevõorientált“
szervezet az egyéni követelmények rendszerére és
azok számonkérhetõségére épül. 
– Vezetés:
A vezetésnek kell összehangolnia a szervezet

céljait egységes egésszé. A vezetésnek kell kialakí-
tani azt a belsõ munkahelyi környezetet, amelyben
a munkatársak teljes mértékben azonosulni tudnak
a szervezet céljaival, feladataival.
– A munkatársak részvétele: 
A munkatársak a legfontosabb részei a szervezet

mûködésének (annak minden szintjén), annak ér-
dekében, hogy a szervezet elérhesse céljait. A szer-
vezet – többek között – azzal fejezheti ki a munka-
társak fontosságát a szervezet mûködésében, hogy
teljesítményüket folyamatosan figyelemmel kíséri,
értékeli, és arról rendszeres visszajelzéssel szolgál. 
– Folyamat alapú megközelítés: 
A kívánt célok sokkal eredményesebben elérhe-

tõk, ha a forrásokat és a tevékenységeket folyamat-
ként kezelik. A tevékenységek folyamatalapú ke-
zelése megköveteli a rendszeres figyelemmel kísé-
rést és szükség esetén a beavatkozás lehetõségét. 
Megjegyezzük, hogy a köztisztviselõk most be-
vezetett teljesítményértékelése ehhez is megfele-
lõ eszközt kínál.
– Rendszer megközelítés és irányítás: 
A szervezet hatékonyságát és eredményességét

javítja az egymással kölcsönhatásban álló folyama-
tok azonosítása, megértése és irányítása. 
– Folyamatos fejlõdés: 
A folyamatos fejlõdés a szervezet fõ célja. A fo-

lyamatos fejlõdés a felhasználói igények által meg-
határozott új célok elérésével biztosítható. 
– A tényeken alapuló döntéshozás: 
A hatékony döntés az adatok és információk elem-

zésén alapul. Az anyagi elismeréssel kapcsolatos dön-
tések akkor szolgálják megfelelõen az emberi erõfor-
rással való gazdálkodás eredményességét, ha a teljesít-
mény értékelésének objektív szempontjaira épülnek. 

– Kölcsönösen elõnyös szállítói kapcsolatok: 
A szervezet és a szállítói kölcsönösen függnek

egymástól, kölcsönösen elõnyös együttmûködésük
mindkét fél számára elõnyös. Szervezeti egységek
összehangolt együttmûködését az egységes szerve-
zeti célok biztosíthatják. 

Az elméleti kérdésekrõl visszatérve a földügyi
vonatkozásokra elmondhatjuk, hogy elkötelezettek
vagyunk a minõségbiztosítás szakági bevezetése
tekintetében. Erre az említett CAF EU-ban várható
kulcsszerepe is ösztönöz bennünket. A Földmérési
és Távérzékelési Intézet már rendelkezik minõség-
biztosítással, elõrehaladott állapotban van a földhi-
vatali rendszer elõkészítése, és tervezet szintjén el-
készült már az állami földmérési alapadatokkal
kapcsolatos minõségbiztosítási feladatokról szóló
miniszteri rendelet is. 

Az 1997-ben kiadott, földmérési és térképészeti
tevékenységrõl szóló törvényben és a végrehajtás-
ra vonatkozó jogszabályainkban is megfogalmaz-
tuk azt a célt, hogy szakigazgatási intézményeink,
valamint az állami térképek készítõi rendelkezze-
nek jóváhagyott minõségbiztosítási rendszerrel.
Természetesen ez a rendelkezés csak akkor léptet-
hetõ hatályba, ha a feltételek adottak lesznek. Meg-
gyõzõdésünk, hogy az ezt a témakört tárgyaló an-
két nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a folyamat fel-
gyorsuljon, és a cél mielõbb megvalósuljon.

FORRÁS
Dr. Topár József:A minõségmenedzsment rendsze-

rek szerepe és lehetõségei a közszektorban
(Vezetõ-továbbképzõ tanfolyam anyaga, Buda-
pest, 2002)
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1. BEVEZETÉS
A cikk egy konkrét földhivatali termék beszer-

zése során szerzett tapasztalatok alapján, a fo-
gyasztó nézõpontjából tekinti át a földhivatali
adatvásárlást, elemzi a fogyasztást, és veszi szem-
ügyre az eladót, a terméket, fogyasztói igényeket,
végül földhivatali ügyfélkiszolgálásra vonatkozó
ajánlásokat fogalmaz meg. 
A 2002. évi GIS OPEN-en több elõadásban is

megjelenik a KSH ÜST projektje. Röviden össze-
foglalva, a KSH ÜST-öt megvalósító projekt két
alapvetõ eredményt állít elõ: az egyik egy úgyne-
vezett elektronikus térképkönyv (eBook), amelyik
ültetvények geokódolt adatait és áttekintõ térképek
képeit tartalmazza, a másik pedig egy mezõgazda-

sági statisztikai feladatok végzését segítõ térinfor-
matikai szoftveralkalmazás. Az elektronikus tér-
képkönyv legfontosabb adatforrása az 1:10 000
méretarányú külterületi áttekintõ térkép. Ennek a
teljes országra kiterjedõ beszerzése az ÜST projekt
egyik fontos kiemelt alprojektje. Az elõadás ötletét
a sokszor kedvezõtlen tapasztalatok adták; szándé-
kunk pedig a vásárlók és a földhivatalok kapcsola-
tának javítása, a tanulságok levonása. 
Az elõadás nemzetközi kitekintésében a hazai

jogszabályok sajátos terminológiájától eltérõ fo-
galmakat használunk, pl. a közigazgatás tágabb
értelmezése, a kataszter fogalma a FIG szerint, az
Unióban alkalmazott állampolgár/kliens megkö-
zelítés stb. Ezt az egyszerûbb tárgyalásmód tette
szükségessé, mely nem tekintendõ a szerzõk bár-
mely koncepció melletti burkolt állásfoglalásá-
nak. 
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Földhivatali szolgáltatások
fogyasztói szemmel1

Jávor Tamás (BlomInfo), dr Niklasz László (Geometria), 
Podolcsák Ádám (BlomInfo)

1 A GIS OPEN konferencián (NYME GEO, Székesfehérvár,
2002. március) elhangzott elõadás szerkesztett változata

1. ábra A kataszter fejlõdése az ember-ingatlan kapcsolat vonatkozásában 
(Ting L.–Williamson I. 1999) 

Ember/ingatlan kapcsolat fejlõdésének fõ mozzanatai a nyugati társadalmakban

XVIII sz. végéig

Agrárforradalom
majd feudalizmus

ingatlan=jólét

XVIII sz. vége

Ipari forradalom és
ingatlanpiac

ingatlan=áru
ingatlan=jólét

II. Világháború és
ezt követõ helyreállítás

ingatlan=szükség
ingatlan=áru
ingatlan=jólét

1980-as évektõl 
inform. forradalom
fenntartható fejlõdés

ingatlan=szükös
erõforrás, jólét, áru        

Adóügy/igazságszolgáltatás Ingatlanátruházás Várostervezés Többcélúság

Kataszteri feladatok kifejlõdése



2. VÁLTOZÓ FÖLDHIVATAL
Tekintettel a földhivatalok jelen helyzetére és a

hazai közigazgatási hagyományokra, jelen cikk
piacorientált felfogása minden bizonnyal magya-
rázatra szorul. Ebben a fejezetben áttekintjük a
földhivatalokat érintõ világméretû és hazai irány-
zatokat, majd megvizsgáljuk a piaci szempontok
helyénvalóságát.

2.1 A kataszter fejlõdési iránya a nagyvilágban
Az elmúlt öt évben számos szakcikk és kiadvány

foglalkozott a kataszteri és ingatlan-nyilvántartási
szektor fejlõdésével. Williamson és Ting a nyugati
társadalmak történelme alapján az 1. ábrán látható
módon foglalta össze a kataszter fejlõdési irányát.
Az ábra közvetítette felfogás szerint a kataszter
funkciói úgy halmozódnak, hogy mindenkor kielé-
gítsék az emberek ingatlanokhoz való viszonyának
fejlõdése során keletkezõ régi és új igényeket, és
végül ez a fejlõdés vezetett el a többcélú kataszter-
hez. A történelem viharai és a sajátos XX. századi
kacskaringók más fejlõdéshez vezettek hazánkban,
de a társadalmi viszonyok meghatározó szerepe, a
funkciók halmozódása és a többcélúságra való tö-
rekvés a mi rendszerünk történetét is jellemzi.
A FIG gondozásában megjelent Kataszter 2014 cí-

mû tanulmány a kataszternek az eddigi fejlõdés tanul-
ságai és a jelen kihívásaiból kikövetkeztethetõ jövõ-
képét tárja elénk. Ennek a képnek a lényegét az össze-
foglaló fejezetben ismertetett négy vezérelv adja: 
(1. táblázat)

2.2 A közigazgatás megújításának irányai Eu-
rópában
A kataszteri rendszerek általában a közigazgatá-

si szektorban mûködnek. Az EUROSTAT 1993-as
meghatározása szerint a közigazgatás a következõ

egységekbõl áll: „a központi, föderációs vagy he-
lyi kormányzat valamennyi egysége, a kormányzat
valamennyi szintjén valamennyi társadalombizto-
sítási alap, minden nem piaci, nem-profitorientált
intézmény, amelyet a kormányzati egységek irányí-
tanak, és döntõrészben finansziroznak“. Ez a defi-
níció kitágítja a korábbi 50-es 60-as években ké-
szült meghatározásokat, elsõsorban a nem-profit-
orientált, de piaci körülmények között mûködõ in-
tézmények vonatkozásában.
A közszektor modernizálásának irányzatai erõ-

sen befolyásolják a kataszteri rendszereket. Az In-
ternetrõl is letölthetõ „A nemzeti közigazgatások
modernizációja és a szociális párbeszéd Eu-
rópában“ címû tanulmány széleskörû áttekintését
adja az európai irányzatoknak. Hegewisch A.,
Martin B., (1998) szerint Európát az alábbi irány-
zatok jellemzik: „Európai integráció; Az állami
kiadások csökkentése; Politikai és ideológiai nyo-
más; Demográfiai változások; Strukturális és gaz-
dasági változások; Az állampolgárok/felhasználók
megnövekedett igényei; A közszolgálati dolgozók
megnövekedett igényei munkahelyükkel szemben;
Technológiai fejlõdés; Esélyegyenlõség követelé-
se; Országspecifikus problémák“ (Hegewisch A.,
Martin B. 1998). A reformok új törvénykönyvek-
ben vagy kötelezõ erejû vezetõi iránymutatások-
ban jelennek meg. 
Ugyancsak az elõbbi tanulmány jellemzi az

egyes európai országok reformkezdeményezéseit:
„Dániában és Hollandiában a korábbi kormány-

hivatal tevékenységek igen jelentõs részét a ma-
gángazdaságra bízták, míg Norvégia, Svédország
és Finnország az eredményközpontú vezetésre és a
versenyeszközökre koncentrált, és egyidejûleg de-
centralizációs és privatizációs programokat haj-
tott végre“. Továbbá: „A francia, belga és dél-eu-
rópai államok a közigazgatás integritását, a kor-
rupció és az igazgatás politizálódása elleni harcot
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1. táblázat: A jövõ kataszterét vezérelõ elvek
(Kataszter 2014 alapján)

1. A Kataszter 2014 egy olyan intézmény, amely leltárba veszi és nyilvántartja 
a Föld felszínének egy meghatározott részét.

2. A Kataszter 2014 érdemben hasznosítja a számítástechnika eredményeit.

3. A Kataszter 2014 intézménye a közszféra és a magánszektor közötti 
együttmûködésen fog alapulni.

4. A Kataszter 2014 intézményének gazdasági szerkezete lehetõvé teszi 
a beruházásra és karbantartásra fordított pénzeszközök visszanyerését



állították a középpontba“. Jelzi még, hogy „Né-
metország, Ausztria és Svájc (és Luxemburg) álta-
lában kevéssé számít sikeresnek, amikor a Public
Management reformjáról esik szó“, valamint „a
közszolgálati szektor reformjára Nagy-Britanniá-
ban a piacgazdasági elvek ideológiai jelentõsége
nyomja rá a bélyegét“. (Ezeket a megállapításokat
a FIG kataszter benchmarking jelentései is alátá-
masztják.) 
A 2. sz. táblázat néhány európai ország reform-

intézkedéseinek irányultságát foglalja össze. Té-
mánk szempontjából kiemelendõ a következõ in-
tézkedések elterjedtsége: a piaci mechanizmusok-
ra való áttérés, egyes állami feladatok privatizáci-
ója, valamint az eredményorientált igazgatásveze-
tés és pénzügyi tervezés.
Az ügyfél közjogi vagy piaci alapon él a köz-

igazgatás szolgáltatásaival. Állampolgárként joga
vagy kötelezettsége a szolgáltatás igénybevétele.
Kliensként piaci igényei kielégítése végett fordul
a közigazgatáshoz, és fizet. Jellemzõ, hogy ez
utóbbi, kliens orientációnak nevezett tendencia
egyre erõsödik az európai közigazgatásban. Ezt
támasztja alá a FIG benchmarkingja is. Európát is
jellemzõ megjegyzést fûztek a kérdõívhez a né-
metek: „Nagyon fontos a fogyasztói irányultság
és a piaci szempontok érvényesülése a fejlett or-
szágok katasztereiben“… „Általános egyetértés
van abban is, hogy a kliensnek nagyobb hatalmat
kell adni. Ez viszont azt jelzi, hogy a kliensekkel
széles körben kell konzultálni, és be kell õket von-

ni a döntéshozatali folyamatba. Mindazonáltal
különbséget kell tenni a fogyasztóra való nagyobb
odafigyelés és a fogyasztó felhatalmazása között.“
Elõadásunk elõkészítése során számos európai

kataszteri intézmény honlapját kerestük fel, és
több országban találkoztunk az állami kataszteri
termékek viszonteladóival. Ezek a profitorientált
vállalkozások kataszteri és kapcsolódó térinfor-
matikai adattermékeket kínáltak eladásra. Valószí-
nû, hogy a fogyasztói szokásokat jobban ismerõ
piaci cégek gyorsabb és átfogóbb szolgáltatásra
képesek, mint a közszféra szervezetei. Másrészt,
ha több vállalkozást vonnak be, akkor megterem-
tik a piaci versenyt, ami hatékonyabb mûködést
eredményezhet.

2.3 Globalizáció
A globalizáció jellemezhetõ úgy, mint a világ-

gazdasági kapcsolatok fejlõdésének új minõsége,
amelyet már nemcsak a világkereskedelem bõvü-
lése, hanem mindinkább a tõke, a beruházások, a
fejlett technológia, a tudományos kutatás, az okta-
tás és a tudás mind erõteljesebb nemzetközivé vá-
lása határoz meg. Emellett a nemzetközi kapcso-
latokban egyre nagyobb súllyal szerepelnek olyan
globális kérdések, mint a környezetrombolás, az
ökológiai egyensúly megbomlása, a demográfiai
robbanás vagy a közjavak (világûr, óceánok stb.)
használatának összehangolása és szabályozása.
(lásd: Kovács, 1998)
A globalizációs hatásokkal nap mint nap kap-

csolatba kerül a földhivatali ágazat. Ennek a leg-
fontosabb esetei: nemzetközileg elterjedt vagy el-
fogadott mûszaki megoldások és szabványok át-
vétele (GPS, ISO, CEN, OpenGIS), új termék
és/vagy szolgáltatás bevezetése, hogy a globális
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2. táblázat: Irányok az európai közigazgatási 
reformokban (Forrás: Naschold, 1996, Új irányzatok 
a közigazgatás irányításában, Hegewisch, Martin,
1998 közlésében)

Irány A DK SF D NL N S GB
Piaci mechanizmusok 1 2 1 1 1 - 1 2
Privatizáció 1 1 - 1 1 - 1 2
A stratégiai menedzsment új szerepe - 1 1 - 1 - 1 2
Decentralizáció/feladat-átruházás - 2 1 - 2 1 1 1
Méretkorlátozás - - - - - - - 2
Állami vállalatok átalakítása 1 1 1 1 1 1 1 2
Igazgatási szervek kiépítése 1 2 1 - 2 1 2 2
Eredményorientált igazgatásvezetés és pénzügyi tervezés - 1 2 - 1 1 2 2
Munkaszervezet - 1 - - 1 1 1 -
Emberi erõforrások - 1 - 1 1 1 - -
A munkaügyi kapcsolatok „normalizálódása“ - - - - 2 - 2 -

2 = átfogó, 1 = korlátozott, - = jelentéktelen kiterjedés kezdeményezések



elvárásoknak megfeleljenek (pl. közigazgatási ha-
táradatok, IIER kiszolgálása), a nemzetközi beru-
házó cégek szokásainak megismerése, az EU szer-
zõdési és üzleti elõírásainak és szokásainak való
megfelelés. Ez utóbbira kézzelfogható példa a
cikk témájául szolgáló térképvásárlás. A közigaz-
gatási szolgáltatások beszerzése vonatkozásában
az elõcsatlakozási alapok szerzõdési eljárási- és
mintaokmányai érvényesek. Ezeket azzal az elõ-
feltételezéssel alakították ki, hogy a csatlakozásra
váró országok közigazgatási szervei képesek le-
gyenek megfelelni azoknak a leginkább üzletinek
mondható elvárásoknak, amelyeknek a tagállam-
ok legtöbbjében már megfelelnek (pl. euró szám-
la kibocsátása, szabályozott, átlátható és egyértel-
mû árképzés, színvonalas tájékoztatás az értékesí-
tett termékrõl, hatékony ügyfélszolgálat stb.).
A globalizáció, mint minden új kihívás, veszé-

lyeket is rejthet magába. A kanadai McLaughlin
szerint a kataszteri rendszereknek több figyelmet
kellene szentelni a jogcím-biztosítási koncepció
elõnyei mellett folytatott amerikai „szakmai ter-
ror kampány“-ra. A jogcímbiztosítás rendszere
szinte maradéktalanul kielégíti a kliensek katasz-
teri és ingatlan-nyilvántartási igényeit. Ez a bizto-
sítási konstrukció térképi és írásos ingatlanadato-
kat gyûjt, és ezekre nyújt biztosítási garanciát,
ugyanakkor más egyéb beruházási és létesítmény-
biztosítási módozattal is kiegészülve, teljes körû
üzleti megoldást biztosít. A rendszer kialakulását
és üzleti gyakorlatát részletesen leírja Schmidt,
1971. A 2. számú melléklet egy hitelesített jog-
címbiztosítási vázrajzot mutat be.
Meglátásunk szerint a jogcímbiztosítás össztár-

sadalmi szempontból hátrányos: a kispénzû ügy-
felek a rendszeren kívül maradnak, és fontos köz-
érdekek nem érvényesíthetõk (pl. mûszaki fejlesz-
tés). A rendszer rátelepszik a közigazgatási nyil-
vántartásokra. Az alulfinanszírozott közigazgatás
nem garantált és sokszor elavult adatai alapján sa-
ját megbízható információs rendszert hoz létre, er-
re alapozza biztosítási szerzõdéseit. A közigazga-
tási nyilvántartások fizetõképes klienseit célozza
meg, és így végsõ soron fejlesztésekhez szükséges
bevételeket von el. Szemben a kataszterrel, a jog-
címbiztosítás csak utólagos és nem megelõzõ
megoldást kínál a jogi rendezetlenségre. Mûködé-
se hozzájárult ahhoz, hogy az USA-ban a katasz-
teri rendszer nem teljesedett ki. A jogcímbiztosí-
tás a kataszter hiányban szökött szárba, de kitere-
bélyesedve eltakarta a napot annak fejlõdése elõl. 
A jogcímbiztosítás világméretû elterjedését elõ-

segíti viszonylagos függetlensége az országhatár-

októl, az amerikai üzleti szokások világméretû tér-
hódítása és egyes helyi kataszteri rendszerek mû-
ködésének hiányosságai. A kilencvenes években az
amerikai jogcímbiztosítás Budapesten is megje-
lent. Korlátozó intézkedések rövidtávon hatásosak
lehetnek, de a jogszabályok hiányosságai kiismer-
hetõk és kijátszhatók (lásd a magyarországi életbiz-
tosítási piacot). Végsõ soron a kliensek döntenek a
kataszteri rendszer életképességérõl, ezért a piac-
védõ intézkedéseken túl a kataszterek ügyfélköz-
pontúságának fokozása adhat választ a kihívásra. 

2.4 A magyar közigazgatás reformja
A közigazgatás korszerûsítésének kormánybiz-

tosa által kibocsátott „A közigazgatás reformjá-
nak programja“ címû terv a következõ reformcé-
lokat jelöli ki: „…fejezõdjön be az új típusú köz-
igazgatási rendszer kereteinek és alapintézménye-
inek kiépítése; növekedjen az igazgatás hatékony-
sága és minõsége, erõsödjön az állampolgárt
szolgáló jellege; legyen jogszerûbb a közigazga-
tás, szigorodjanak a jogsértõ hivatalok és állam-
polgárok magatartásához fûzõdõ jogkövetkezmé-
nyek, szankciók; a helyenként felesleges, túl bo-
nyolult, bürokratikusan nehézkes közigazgatás he-
lyett – ahol lehet – kisebb, egyszerûbb, gyorsabb
és költségtakarékosabb, de személyi állományát
tekintve anyagilag és erkölcsileg a jelenleginél
jobban megbecsült közigazgatás alakuljon ki".Az
anyagban nem hangsúlyos, vagy pedig egyáltalán
nem kerül említésre a kliens felfogás, menedzs-
ment felfogás, a piaci szempontok és a költség-
visszatérítés kérdése. 
Megállapítható, hogy a hazai közigazgatási re-

form célja a legalapvetõbb szintû európai megfe-
lelés mellett, a késõbbi fejlesztések biztos alapjá-
nak lerakása és megszilárdítása. Várható, hogy az
európai irányzatokat jellemzõ reformokról csak
néhány év elteltével beszélhetünk.

2.5 A földügyi igazgatás korszerûsítési prog-
ramja Magyarországon
A korszerûsítési program beindítását a több,

mint egy évtizede bekövetkezett gyökeres társa-
dalmi és gazdasági változások, azaz a magántulaj-
donra épülõ piacgazdaságra való áttérés kénysz-
erítette ki. A korszerûsítési tevékenység koordinált
és eredményes végrehajtása megkívánta, hogy egy
egységes stratégia keretében kerüljenek meghatá-
rozásra az elérendõ célok, és megvalósításuk össze-
hangoltan történjék. A stratégia elsõ változatának
megfogalmazói dr. Niklasz L., dr. Remetey-Fülöpp
G., és dr. R. Baldwin (1995) voltak.
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A stratégia kibontásaként született meg a föld-
hivatalok IT fejlesztési stratégiája, (dr. Niklasz,
1995), a földügyi és térképészeti szakigazgatás
oktatási és továbbképzési stratégiája (dr. Niklasz,
Apagyi és más felkért szaktekintélyek, 2000), il-
letve a földügyi igazgatás szolgáltatásainak szé-
leskörû elterjesztését célzó marketing és PR stra-
tégia (1997). Cikkünk témaköréhez ez utóbbi kap-
csolódik szorosabban. Ezért érdemes idézni az
anyag küldetés-kinyilvánítási javaslatát: „…a ki-
nyilvánított küldetés: gazdaságos, az állampol-
gárok és egyéb felhasználók igényeit teljes mér-
tékben kielégítõ, teljes körû földügyi-térképészeti
adatszolgáltatás biztosítása". Dr. Niklasz a külde-
tés egyik kulcsszavát ekként értelmezte egy ké-
sõbbi tanulmányában: „Teljes körû szolgáltatás –
ez alatt azt értjük, hogy a földügyi igazgatás nem
csupán terméket állít elõ, hanem szélesebb érte-
lemben vett szolgáltató tevékenységet folytat.“
Úgy gondoljuk, hogy az egykori javaslatok jelen-
leg is aktuálisak.

2.6 Földhivatalok piaci szerepben?
A földhivatali változásokat kikövetelik a glob-

alizációs hatások, ugyanakkor a hazai közigazga-
tás fõ sodorvonala a helyzetébõl adódóan inkább a
fontolva haladást követi. Ellentmondás van a las-
sú közigazgatási reformok és a halaszthatatlan
földhivatali válaszok között. A földhivatalok nem
vagy késve kapják meg az igazgatásszervezési
szakmai, politikai támogatást a számukra halaszt-
hatatlanul szükséges intézmény-fejlesztéshez. A
fogyasztók sajátos igényeikkel dörömbölnek az
ajtón, míg a földhivatalok mûködésének szabály-
rendszere inkább ellentétes a normális eladó/fo-
gyasztó kapcsolat kialakításával, így a földhivatal-
okban tudathasadásos helyzet alakulhat ki. A föld-
hivatali fogyasztók pedig kénytelenek a vásárlás
természetétõl idegen közigazgatási környezetben
kielégíteni fogyasztói igényeiket.

3. FOGYASZTÓI ELVÁRÁSOK A FÖLDHI-
VATALI SZOLGÁLTATÁSOKBAN

3.1 Ügyfelek a hazai közigazgatási eljárási
jogban
A földhivatali eljárásokat alapvetõen az állam-

igazgatási eljárás általános szabályairól szóló
1957. évi IV. törvény határozza meg. Alkalmazása
szempontjából „államigazgatási ügy minden
olyan ügy, amelyben a közigazgatási szerv az ügy-
felet érintõ jogot vagy kötelességet állapít meg,
adatot igazol, nyilvántartást vezet, vagy hatósági

ellenõrzést végez“. Ebbõl a meghatározásból egy-
értelmû, hogy ez a jogszabály a kliens/állampol-
gár koncepció fogalmait használva, az állampol-
gárra és nem a kliensre összpontosít.
Egy saját elhatározásából térképet vásárló kli-

ens azt várná el, hogy egy ilyen, egyébként piaci
jellegû ügylet a polgári jogviszonyhoz hasonló ga-
ranciákkal valósuljon meg. A törvény jellegébõl
következõen a kliens igényeinek kielégítése a
közigazgatási szerv döntésén múlik. Például a tör-
vénnyel összhangban, a földmérési és térképésze-
ti állami alapadatok kezelésérõl, szolgáltatásáról
és egyes igazgatási szolgáltatási díjakról rendelke-
zõ 63/1999. (VII. 21.) FVM-HM-PM együttes
rendelet értelmében a vásárlóként fellépõ kliens
adatigénylése elutasítható. Elméletileg elõállhat
tehát az a helyzet, hogy a szolgáltató olyan kate-
góriába sorolja a potenciális vásárló kérelmét,
hogy az saját anyagi érdekei szerint elutasításra
kerül, vagy a vevõ drágább termék vásárlására
kényszerül. A vevõnek, akinek egyrészt nem érde-
ke, hogy magára haragítsa az eladót, másrészt
nincs ideje kivárni a hosszadalmas jogorvoslati el-
járást, belemegy a számára kedvezõtlen döntésbe,
amit egyoldalúan a termék eladója hozott meg. 
Természetesen a jelen állapot megítélése né-

zõpont kérdése. Az elõadás szerzõi csupán azt
szeretnék érzékeltetni, hogy érdemes lenne új-
ra gondolni a jelenlegi helyzetet, és talán meg-
fontolni azt, hogy a földhivatali adatvásárlást
ne tekintsük államigazgatási eljárásnak. 

3.2 Üzleti szabályzat
Az üzleti megfontolások alapján vásárló ügyfél

szempontjai lényegesen eltérnek a közigazgatási
eljárási megközelítéstõl. A vásárlók szempontjá-
ból sokkal kedvezõbb lenne, ha a földhivatalokkal
a közszolgáltatókhoz hasonló fogyasztói jogvi-
szonyba kerülhetnének, azaz az eljárások, üzleti
feltételek és árak nyilvános üzleti szabályzatok-
ban lennének rögzítve. 
Üzleti szabályzat hiányában számos jogszabályt

kell ismernie a földhivatali ügyfeleknek. Ahhoz,
hogy megtudja, hogyan és milyen határidõkkel tud
beszerezni egy 1:10 000 m.a.-ú külterületi átnézeti
térképet, a következõ jogszabályokban kell eliga-
zodnia: 1957. évi IV. törvény, 1996. évi LXXVI.
törvény, a 63/1999. (VII. 21.) FVM-HM-PM együt-
tes rendelet, a 68/1990. (IV. 4.) MT rendelet a föld-
ügyi szakigazgatási tevékenységrõl és szervezetrõl,
az 1/1984. (MÉM É. 1.) MÉM utasítás a földhiva-
talok feladatairól, hatáskörérõl, szervezeti és mûkö-
dési szabályzatáról, továbbá, hogy az ügyintézõket



megtalálja, ismernie kell a helyi mûködési szabály-
zatot, valamint az illetékes hivatalvezetõ vonatkozó
utasításait. Sajnos ezen forrásokból sem lehet min-
den, a vásárlói döntéshez szükséges ismeretet meg-
szerezni, de errõl majd késõbb bõvebben szólunk.

3.3 Fogyasztóvédelem
A kérdés áttekintésével célunk az, hogy minta-

értékû követendõ normákat azonosítsunk. Elvi
szinten lehet a fogyasztóvédelem földhivatali
szolgáltatásokra való kiterjesztésérõl szólni, de a
félreértések elkerülése végett leszögezzük: tisztá-
ban vagyunk azzal, hogy a hazai igazgatási kör-
nyezetben valószínûtlen, hogy ezen intézmények
védelmet nyújtanának a földhivatali ügyfeleknek.
Célunk az említett jogintézmények azon elveinek
azonosítása, melyeknek ideális esetben a földhiva-
tali ügyfelek rendelkezésére kellene állniuk. 
A hazai fogyasztóvédelmi szervezet nem fog-

lalkozik az országos hatáskörû intézmények által
felügyelt szervezetekkel, a beérkezõ kérelmeket
automatikusan továbbítják a fõhatóságnak, pl. egy
MATÁV ellen érkezõ panaszt a Távközlési Fõfel-
ügyelethez továbbítanak. Másrészt a hazai gya-
korlatban szinte kizárólag magánszemélyeknek
nyújt a fogyasztóvédelem jogvédelmet. Annak de-
monstrálására, hogy mennyire nem abszurd a fo-
gyasztóvédelem szóba hozása, lássuk az Igazság-
ügy Minisztérium egyik munkatársának szakcik-
kébõl a fogyasztó meghatározását: „A fogyasztó
fogalma a hagyományos megközelítésben kizáró-
lag a gazdasági vagy szakmai tevékenység körén
kívül eljáró, illetve szerzõdést kötõ természetes
személyeket foglalja magában. Ugyanakkor a jogi
személyek esetében is felmerül az egyensúlytalan-
ságból eredõen szükséges védelem kiterjesztésé-
nek indoka, különösen a piaci monopolhelyzetek
kapcsán, de az elsõdlegesen nem üzletszerûen
gazdasági, szakmai tevékenységet folytató jogi en-
titások tekintetében is (egyesületek, alapítványok
stb.). A fogyasztói fogalomkör funkcionális megra-
gadása vezethet el a védendõ személyi kör helyes
beazonosításához, melynek révén mindazon sze-
mélyek a jogi védelem ernyõje alá kerülhetnek,
akik (amelyek) az adott helyzetben tipikusan gyen-
gébb és hátrányos helyzetû szereplõként, félként
jelennek meg“. – Dr. Németh Anita, 2001.
Az cikk elõkészítésekor érdekelt bennünket,

hogy megismerjük, mi a helyzet a fogyasztóvéde-
lemmel, a leghaladóbb fogyasztóvédelemmel ren-
delkezõ skandináv országokban és a közigazgatá-
si reformjáról híres Nagy-Britanniában. Körkér-
dést intéztünk néhány kataszter internetes ügyfél-

szolgálatához. A Nagy-Britanniából érkezett vála-
szok lényege az volt, hogy a fogyasztóvédelemnél
sokkal szigorúbb jogszabályok és intézményen-
ként a szolgáltatási eljárások szabályzata biztosít-
ja a fogyasztói érdekek védelmét. A MAA-
AMET, észt földügyi testület és a Statens
Kartverk, norvég térképészeti hatóság válasza
egyértelmû igen volt. A National Land Survey of
Finland válasza: „A nyomtatott térképhez hasonló
árucikkek eladása esetén a fogyasztóvédelmi tör-
vény hatálya alá esünk. Másfelõl, amikor ingat-
lan-nyilvántartáshoz hasonló közszolgáltatást
nyújtunk, vagy más jogszabály elrendelte tevé-
kenységet folytatunk, az nem esik a fogyasztóvé-
delmi jog hatálya alá“. Ezzel lényegében meg-
egyezõ a Kort & Matrikelstyrelsen, dán nemzeti
kataszteri és fölmérési intézmény válasza, azzal a
kiegészítéssel, hogy csak magánszemélyekre ter-
jed ki a fogyasztóvédelem. A svéd Lankmäteriet
esetében: „az eladási tevékenység, pl. adatszolgál-
tatás Interneten a fogyasztóvédelem hatálya alá
esik, míg a lényegi hivatalos tevékenység vonat-
kozásban a fogyasztót a vonatkozó jogszabály vé-
di, pl. az ingatlan-nyilvántartási jog.“.
Az Európai Unióban a fogyasztói érdekek vé-

delme az öt elismert alapjogra épül: joga van
egészségének és biztonságának védelméhez; joga
van vagyoni érdekeinek védelméhez; joga van a
jogorvosláshoz; joga van az információhoz jutás-
hoz és a fogyasztói oktatáshoz; joga van érdekei
képviseletére (meghallgatás joga). A továbbiak-
ban szeretnénk ezt az öt követelményt a most fel-
állítandó normarendszer részévé tenni.

3.4 Tisztességes piaci magatartás és verseny
„A földügyi információk területén meglévõ a

monopolhelyzettel összefüggõ gondolkodásmód. A
földügyi ágazat jelenleg nem fogyasztóorientált, az
ügyfelek törvényi elõírás miatt vásárolnak, nem pe-
dig saját elhatározásukból. Ez könnyen oda vezet-
het, hogy nem figyelünk eléggé a vásárlókra, nem
bánunk velük megfelelõen, hiszen ha az általuk ke-
zelt és szolgáltatott adatokra van szükségük, akkor
azokat úgyis csak nálunk tudják beszerezni. Ha pi-
acorientált fejlesztéseket szeretnénk végrehajtani,
akkor a monopolhelyzettel összefüggõ gondolko-
dásmódon változtatnunk kell.“ – Fábián, 1999
A monopolhelyzetben lévõ piaci szereplõkkel

szembeni elvárások egyik fontos forrása a tisztes-
ségtelen piaci magatartás és a versenykorlátozás ti-
lalmáról szóló 1996. évi LVII. törvény. „A gazda-
sági hatékonyságot és a társadalmi felemelkedést
szolgáló piaci verseny fenntartásához fûzõdõ közér-
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dek, továbbá az üzleti tisztesség követelményeit be-
tartó vállalkozások és a fogyasztók érdeke megkö-
veteli, hogy az állam jogi szabályozással biztosítsa
a gazdasági verseny tisztaságát és szabadságát.“ 
Az törvény 1. §-a kimondja, hogy „E törvény ha-

tálya kiterjed a természetes és a jogi személynek,
valamint a jogi személyiség nélküli gazdasági tár-
saságnak – ideértve a külföldi székhelyû vállalko-
zás magyarországi fióktelepét is a VI. fejezetben
szabályozott magatartások kivételével – (a továb-
biakban együtt: vállalkozás) a Magyar Köztársa-
ság területén tanúsított piaci magatartására, kivé-
ve, HA TÖRVÉNY* ELTÉRÕEN RENDELKEZIK". (Mivel
nem vagyunk hivatottak arra, hogy jogi elemzést
végezzünk, csupán annyi megállapítást teszünk,
hogy ez alapján akár a földhivatalok eladásaira is
vonatkozhatnának a törvény követelményei.) 
(Megjegyzés*: Az állami alapadatokkal kap-

csolatos elõírásokat a földmérési és térképészeti
tevékenységrõl szóló 1996. évi LXXVI. törvény
tartalmazza – ez például az az eset, amikor TÖR-
VÉNY ELTÉRÕEN RENDELKEZIK! – a szerkesztõ)

A törvény 22. paragrafusa a következõképpen
határozza meg a gazdasági erõfölényt: „Gazdasá-
gi erõfölényben van az érintett piacon (14. §), aki
gazdasági tevékenységét a piac többi résztvevõjé-
tõl nagymértékben függetlenül folytathatja, anél-
kül, hogy piaci magatartásának meghatározásakor
érdemben tekintettel kellene lennie versenytársai-
nak, szállítóinak, vevõinek és más üzletfeleinek ve-
le kapcsolatos piaci magatartására“. Majd a 21.
paragrafus megtilt bizonyos magatartásformákat:
„Tilos a gazdasági erõfölénnyel visszaélni, így kü-
lönösen: …b) a termelést, a forgalmazást vagy a
mûszaki fejlõdést a fogyasztók kárára korlátozni;
c) indokolatlanul elzárkózni az ügylet jellegének
megfelelõ üzleti kapcsolat létrehozásától, illetve
fenntartásától; d) a másik fél gazdasági döntéseit
indokolatlan elõny céljából befolyásolni…“. 
Ezek a nem kívánatos magatartások tekinthetõk

a korábban idézett „monopolhelyzettel összefüg-
gõ gondolkodásmód“ (lásd: Fábián) kézzelfogha-
tóbb megfogalmazásának.

3.5 Földhivatali fogyasztók kiszolgálásának el-
vi normái
A fentiek összefoglalásaként a földhivatali fo-

gyasztók kiszolgálásában a következõ elvi szabá-
lyokat tartanánk követendõnek: 
– A piaci fogyasztóként jelentkezõ kliensek és a

földhivatalok viszonyában az üzleti folyamatok,
az árképzés, a panasztétel stb. szabályozása tük-
rözze a jogügylet valós jogi tartalmát;

– A fogyasztók a termékek vásárlásához vagy a
szolgáltatás igénybevételéhez szükséges vala-
mennyi valós tájékoztatást (a térképek darabszá-
ma, naprakészség dátuma, minõségi adatok, ár,
használati-kezelési útmutató stb.) kapják meg;
– Legyen konstruktív párbeszéd a földhivatalok

és a kliensek között;
– A hibás termék vagy szolgáltatás okozta kár a

lehetõ legolcsóbb, leggyorsabb és leghatékonyabb
eljárással megtéríthetõ legyen;
– A földhivatali monopóliumként* elõállított

termékek forgalmazását vagy a kapcsolódó mû-
szaki fejlõdést a fogyasztók kárára korlátozni nem
szabad; 
– Nem szabad indokolatlanul elzárkózni az

adatforgalmazás jellegének megfelelõ üzleti kap-
csolat létrehozásától, illetve fenntartásától; 
– Nem szabad a kliens gazdasági döntéseit in-

dokolatlan elõny szerzése céljából befolyásolni.
(Megjegyzés*: A hivatkozott termékek – me-

lyek valójában nem monopóliumként elõállított
piaci áruk – forgalmazása az igazgatási szolgálta-
tások körébe tartozik! – a szerkesztõ)

4. KÜLTERÜLETI ÁTNÉZETI TÉRKÉPEK
BESZERZÉSE

4.1 A termék jellemzése
Az állampolgár/kliens megközelítés nem ide-

gen a hazai földhivatali szemlélettõl. „A földügyi
ágazat potenciális vevõköre alapvetõen két nagy
csoportra osztható. Az egyik csoportba tartoznak
a jogszabályi elõírás miatt keletkezõ felhasználók,
a másikba pedig a kereskedelmi fogyasztók. „ –
Fábián, 1999. A külterületi átnézeti térképek be-
szerzését nem írják elõ jogszabályok. Ezek na-
gyobb méretarányú térképekbõl generalizálással
készülnek, akár külsõ vállalkozó termékei is le-
hetnének. Az átnézeti térkép, mûszaki kialakításá-
nál (pontosság, teljesség, részletezettség) fogva is
ideális tervezési, gazdálkodási célú információs
rendszerekben való felhasználásra. A földhivata-
lokkal folytatott beszélgetéseink során megtudtuk,
hogy viszonylag nagy mennyiségben kerül meg-
rendelésre. A termék piaci jellege vitathatatlan. 
Ha a felhasználó valamilyen, a térképpel beazo-

nosítható objektum koordinátáit kívánja meghatá-
rozni, vagy ha több település szelvényeit kívánja
összeilleszteni, akkor szüksége van az átnézeti tér-
képen közös transzformációs pontokra. Az ÜST
projekt ültetvényeinek geokódolásához és az ül-
tetvények helyszíneinek megtekintéséhez szüksé-
ges volt legalább két EOV illesztõpontot megvá-
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sárolni szelvényenként. Az illesztõpontok térképi
megjelölését, EOV-ba transzformálását és koordi-
náta jegyzékbe töltését a földhivatalok, napidíjat
felszámítva, egyéb megrendeléses tevékenység-
ként végezték. 
Adattermékek hasznosításakor alapvetõ igény,

hogy legyen adatunk az adatról. Az ún. meta adat
az elmúlt pár év egyik legfelkapottabb szabványo-
sítási témája volt. Az ÜST jövõbeni karbantartásá-
nak megtervezéséhez, ütemezéséhez a KSH-nak
szüksége lenne néhány alapvetõ, a térképszel-
vényt jellemzõ adatra, pl. utolsó aktualizálás idõ-
pontja, a térképlap sérülései stb. Sajnos ezek az
adatok mint földhivatali szolgáltatások nem szere-
pelnek a vonatkozó jogszabályban sem, így ezt is
napidíjas szolgáltatásként határoztuk meg. Erre
vonatkozó vásárlási szándékunkat a földhivatalok
egy része elutasította.

4.2 A beszerzés sajátosságai
A beszerzés nagyon sajátos körülmények kö-

zött történt. A finanszírozó az Európai Bizottság
PHARE adminisztrációja, a vásárlás kedvezmé-
nyezettje a KSH, a lebonyolító pedig a dán Blom-
Info konzorcium. Az EU közbeszerzési szabályai
alapján az elõcsatlakozási alapokra kidolgozott
Prag címû útmutató határozta meg a szerzõdéskö-
tés (a megrendelés) módját. A versenyeztetés nél-
küli beszerzést azért engedélyezte az EB Buda-
pesti Képviselete, mert szakértõi vélemény tá-
masztotta alá, hogy a kataszteri térkép forgalma-
zása hazánkban állami monopólium. A számlázás
és kifizetés az EU-val kötött nemzetközi megálla-
podások végrehajtásra kiadott hazai szabályok
alapján történik. Az Euróban kiállított számla
címzettje a KSH, a kifizetõje a Magyar Állam-
kincstár. Az EU-szokások szerint a kifizetés a ter-
mék átvétele után, a számla kiállítását követõ 60
napon belül történik. A pénzek rendelkezésre állá-
sának idõbeni elhúzódása miatt a megrendelések-
re két ütemben került sor. A földhivatalokban, a
KSH nevében a geokódolást végzõ vállalkozó, a
Geodézia Rt. képviselõje vette, és veszi át a tér-
képmásolatokat.
A beszerezés igazi globalizációs kihívás. Több-

ször felmerült bennünk a kétely, hogy két, szerve-
zeti kultúrájában teljesen eltérõ, de saját szabá-
lyaihoz mereven ragaszkodó intézmény (PHARE
és a földhivatalok) között feszülõ ellentmondások
nem vezetnek-e a vásárlás  meghiúsulásához. Va-
gyis a kérdés az, hogy lehet-e Magyarországon az
EU adminisztráció szabályai mentén földhivatali
térképeket vásárolni? Képes-e a földhivatal akko-

ra elmozdulásra a piaci magatartás irányába, hogy
a bevétel érdekében feladjon merevségébõl?
Szembesülnie kell-e az Európai Bizottságnak az-
zal, hogy PHARE normák szerint nem lehet a
földhivatalokban térképet vásárolni?

4.3 Legfontosabb események idõrendben

A beszerzett térképek megyénkénti eloszlását
az 1. számú melléklet szemléltetni.

4.4 Az ajánlatok feldolgozása
Miután valamennyi ajánlat beérkezett, a Blom-

Info szakértõi elemezték azokat. A következõ dia-
grammok szemléltetik az ajánlatok legfontosabb
tulajdonságait. 
a) Földhivatali válaszlevelek beérkezése
Az október 20-i megkeresésre a következõ ábra

a földhivatali válaszlevelek beérkezésének elosz-
lását mutatja. Az október 29-én kelt megkeresésre
a válaszok október 29. és november 26. között ér-
keztek be. (Lásd: 2. ábra)

b) Földhivatali árajánlatok világos és egyértel-
mû volta

Általános üzleti elvárás, hogy egy pénzügyi
ajánlat egyértelmûen határozza meg az egység-
árakat, a mennyiségeket és a kiszámított részösz-
szegeket, az ajánlat olyan módon legyen kidolgoz-
va, hogy a fogyasztó reprodukálhassa a teljes szá-
mítást. A következõ kördiagram osztályzása: (1)
Világos és áttekinthetõ, akkor, ha az ajánlat meg-
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felel az elõbbi elveknek. (2) Nem kellõképpen
részletezett, akkor, ha az ajánlattevõ összevont
egységárakat, vagy csak részösszegeket közölt, és
nem mindenütt adta meg az egységárakat és
mennyiségeket. (3) Követhetetlen, ha az árképzés
nem egységárak alapján történt vagy ellentmon-
dásos vagy zavaros:

c) Az árképzés összhangja a 63/1999. (VII. 21.)
FVM–HM–PM együttes rendelettel

Az árképzést a 63/1999. (VII. 21.)
FVM–HM–PM együttes rendelet elõírásainak ér-
telmezésével és alkalmazásával kell elvégezni. A
következõ kördiagramm osztályzása: (1) Vitatha-
tatlan, ha az ajánlattevõ a megkeresésben leírt fel-
tételeknek megfelelõen hivatkozik a költségtételek-
re, és a szabályokat következetesen alkalmazza.
(2) Vitatható, ha nem a megkeresésben leírt mû-
szaki specifikációhoz képez árat (pl. grafikus he-
lyett digitális adatot számít fel), vagy nem követ-
kezetes a jogszabály alkalmazásában (pl. a szelvé-
nyek hasznos területét nem veszik figyelembe). (3)
Egyértelmûen ellentétes, ha olyan tételt számít fel,
amit a jogszabály nem tesz lehetõvé (pl. külön
fénymásolási díj).

d) Földhivatali ajánlatok eltérése az alapul vett
MÉDI napidíjakból
Megrendeltünk olyan szolgáltatásokat is, ame-

lyekrõl jogszabály tételesen nem rendelkezik (l.
4.1). Az FVM FTF írásos állásfoglalása szerint a
MÉDI napidíját kell alkalmazni. Ennek az elvnek
sajnos ellentmond, hogy az árképzés átalánydíjas
és nem feladat- és óradíjalapú volt. Mivel a fel-
adatmennyiségeket ismertük, és a megyék árkép-
zése is összevethetõ volt, a napidíjak ellenõrizhe-
tõek voltak. A következõ diagramm azt szemlélte-

ti, hogy hány megyében alkalmaztak a MÉDI-nél
lényegesen kisebb, lényegesen nagyobb vagy
megközelítõen egyezõ díjakat.

4.4 Problémakezelés
A projektinduláskor megkerestük az FVM

FTF-et, és kértük a támogatásukat. Ismereteink
szerint az FVM FTF körlevélben adott tájékozta-
tást a földhivataloknak, de errõl másolatot nem
kaptunk. 
Az ajánlatok feldolgozása után elkészült a

problémalista, amivel az FVM FTF-et kerestük
meg. A felmerült kérdéseket megtárgyaltuk, és
szinte kivétel nélkül sikerült konszenzusra jutni. A
lista tételeit nem kívánjuk nyilvánosságra hozni,
csupán a problémacsoportokat mutatjuk be:

– Vita az EU közbeszerzések áttekinthetõségre
vonatkozó elveinek teljesülésérõl
A megrendelõ szerint a megyék ajánlatai me-

gyénként eltérõ szerkezetûek. Nem minden aján-
lat egyértelmû és áttekinthetõ. A jogszabályi téte-
lekre való hivatkozás nem következetes

– Vita a 63/1999. (VII. 21.) FVM–HM–PM
együttes rendelet szerinti árképzésrõl
Az ajánlatok a megrendelõtõl eltérõen értel-

mezték a jogszabályt, és a megrendelõ vitatta a
jogszabályi összhangot.

– Vita a jogszabályban nem rendezett szolgálta-
tások díjazásáról
A megrendelõ számításai szerint az ajánlatok

szélsõségesen eltérõ napidíjjal kerültek kiszámítás-
ra. A megrendelõ álláspontja szerint itt is egységes
árképzés szükséges, mivel egyrészt a megrendelt
szolgáltatás szorosan kapcsolódik a közszolgáltató
alaptevékenységéhez, másrészt pedig a piaci erõfö-
lénybõl következõen nem lenne tisztességes az
egyenlõtlen alkupozícióból kötött piaci áralku. 
Az FVM FTF javaslatára közös tisztázó értekez-

leten egyeztettünk a földhivatalokkal, és 2002 feb-
ruárjáig sikerült valamennyi megyével közös állás-
pontra helyezkedni a díjszámítás vonatkozásában.
A szállítási határidõkben és a legfontosabb mûsza-
ki kérdésekben jelentõsebb vita nem támadt.
Érzékeny pont még a kifizetés kérdése. Az

ÁFA-mentesség, az euro számla kiadása, az átuta-
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lás elõtti leszállítás mind ütközik a földhivatalok
jelenlegi gyakorlatával. Ezekben a kérdésekben
még most is vannak ellentétek, de reméljük, hogy
elsõsorban a földhivatalokkal folytatott konzultá-
ciókkal, másodsorban pedig az EB PHARE, a Ma-
gyar Államkincstár, a KSH és az FVM FTF bevo-
násával kezelni tudjuk azokat.

4.3 Tapasztalatok összefoglalása
– Szemben az üzleti szokásokkal, a legtöbb

ajánlat lassan készült el. Normál piaci eladó nem
törekszik egy ilyen szimpla üzlet megvalósításá-
nak elodázására. A fogyasztó érdeke is az ajánla-
tok gyors beérkezése, hiszen a beszerzés idõbeni
megvalósulásától függ saját projektjének sikere is.
– Néhány válaszlevél határozott megfogalma-

zással próbálkozott alá nem támasztható költsége-
ket érvényesíteni. Más földhivataloknál pedig az
volt a benyomásunk, mintha nem igazán lenne ér-
dekelt az ügyletben. Mindkét hozzáállás lehet az
erõpozíció megnyilvánulása. 

– Az eltérõen kialakított ajánlatok, az eltérõ értelme-
zések és az egyedi hozzáállás a földhivatalok nagyfo-
kú heterogenitását mutatja. A fogyasztó számára ez
rendkívül elõnytelen, hiszen ahány megye, annyi elté-
rõ szokást és gyakorlatot kell megismernie. Egysége-
sítést jó szívvel fogadnának a földhivatali kliensek.

– A problémakezelés központi szereplõje az
FVM FTF volt, amely nagyban hozzájárult a prob-
lémák megoldásához. Közremûködése nélkül
aligha sikerült volna mind a 20 földhivatallal
megállapodnunk. Az egész országra kiterjedõen
adatot vásárló, mint pl. a KSH érdeke az lenne,
hogy országosan egyetlen szervvel kelljen egyez-
tetnie. Fontos lenne, hogy ne csak utólag, panasz
jelleggel lehessen egy országos eladási ponthoz
fordulni, hanem a bajokat megelõzendõ, a teljes
ügyintézés (ugyanazon mûszaki és pénzügyi felté-
telekkel) egy ponton történjen. 
– PHARE beszerzések sokszor sikertelenek

maradnak, mivel a hazai vállalkozói kultúra nem
mindig képes alkalmazkodni az EU elvárásaihoz.
A kezdeti és néhány idõközben felmerült nehéz-
ség ellenére úgy tûnik, hogy sikerült megállapod-
ni a földhivatalokkal. Ha továbbra is célnak te-
kintjük a földhivatalok piaci szereplõvé válását,
akkor ez mindenképp sikerként könyvelhetõ el.

5. AJÁNLÁSOK A FÖLDHIVATALOKNAK
FOGYASZTÓIK ELÉGEDETTSÉGÉNEK
NÖVELÉSÉRE
Majdnem fél év telt el azóta, hogy belefogtunk

a földhivatali térképvásárlásba. Ez alatt az idõ

alatt kisebb nagyobb nehézségekbe ütköztünk. A
fogyasztók kiszolgálásának színvonalát emelen-
dõ, javasoljuk az alábbiakat:

5.1 A fogyasztó pontos tájékoztatása a forgal-
mazott termékekrõl

Javasoljuk a térképellátottsági tájékoztató ki-
egészítését a szelvények darabszámával és a hasz-
nos terület arányával. 
A projekt tervezésekor nem találtunk nyilváno-

san elérhetõ adatot arról, hogy hány darab 
1:10000 méretarányú átnézeti térképszelvény van,
és ezeken mekkora a hasznos terület aránya. Meg-
lepetésünkre még a földhivatali ajánlatok között is
kaptunk olyat, amelyik csak megközelítõ adatot
tartalmazott. A fogyasztói döntés információval
való segítése alapvetõ fogyasztói elv. Ennek meg-
sértése indokolatlanul megnöveli a vásárlás koc-
kázatát. Nekünk a becslésre alapozott költségter-
veknek a késõbbi módosítása okozott nagy nehéz-
ségeket.

5.2 A fogyasztó közérthetõ tájékoztatása a
szolgáltatás igénybevételérõl

Javasoljuk térképvásárlást segítõ tájékoztató
füzet kiadását.
A BlomInfo projekt számos hazai kataszteri

szakértõt foglalkoztat. A szakértõknek többször
kellett órákat tölteni a jogszabályok tanulmányo-
zásával. A KSH korábbi tapasztalatait megismer-
ve megerõsödött bennünk az a hit, hogy a földhi-
vatal mûködése nem közérthetõ. A jogszabály
nem a leghatékonyabb módja az ügyfelek eligazí-
tásának. 

5.3 Mûbizonylat az eladott térképekrõl
Javasoljuk, hogy a legfontosabb meta adatokat

tartalmazó mûbizonylat az eladott térkép tartozé-
ka legyen.
A térkép használhatósága mûszaki tulajdonsága-

itól függ, pl. készítési technológia, utolsó frissítés,
adathordozó fizikai állapota stb. A KSH hosszútá-
von kívánja hasznosítani a térképeket. Tudnia kell,
hogy mikor avul el annyira egy-egy térkép, hogy
annak lecserélésérõl már gondoskodnia kell.

5.4 Egységes árképzés
Javasoljuk, hogy készüljön földhivatali útmuta-

tó a kliensek kiszolgálására és az árképzésre.
Jogszabállyal nem lehet minden viselkedési

szabályt elõírni, ugyanakkor a piaci értékesítéssel
foglalkozó cégek gyakorlata azt mutatja, hogy
belsõ szabályozással nagyban fokozható az eladó
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üzleti kultúrája. A földhivataloknál az ügyfelelet
leginkább az indokolatlan sokszínûség zavarja.
Ahány földhivatal, annyi külön értelmezése a jog-
szabályoknak. Az útmutatónak foglalkozni kelle-
ne azzal, hogy kommunikációval egységes?? ké-
pet mutassanak a földhivatalok, használjanak kö-
zös iratformákat (egységes levelezési, árkalkuláci-
ós, számlázási forma), hasonló hangnemet üsse-
nek meg az ügyfelekkel. A vásárlói kifogások ke-
zelését is szabályozni kellene, elejét véve a feles-
leges hitelromboló vitáknak. Az útmutató elkészí-
tését segítené a holland, skandináv vagy nagy-bri-
tanniai példák alapulvétele. 
A megoldás: útmutató kiadása a földhivatali

szolgáltatások árképzéséhez.

5.5 Ügyintézõk oktatása
Javasoljuk, hogy a térképek eladásával fogla-

kozó ügyintézõk részesüljenek rendszeres képzés-
ben.
A földhivatal annak az ügyintézõnek a képében

mutatkozik meg, aki a kliensekkel kapcsolatot
tart. Ha az ügyintézõ udvariatlan, vagy hanyagul
kezeli az ügyfelet, akkor a földhivatalt is minõsíti.
Ha rosszul alkalmazza a szabályokat, akkor má-
soknak generál munkát (pl. panaszügyek), és így
rontja az intézmény hatékonyságát. Az ügyintézõk
rendszeres képzése az egységes intézményi fellé-
pést is nagyban elõsegíti.

5.6 Viszonteladók bevonása
Javasoljuk, hogy az egyes termékek esetében

vonjanak be viszonteladókat.
A piaci mûködés a hivatali hagyományoktól el-

térõ szemléletet igényel. Ennek kialakítása idõigé-
nyes. Gyakorlott piaci szereplõ bevonása segít át-
hidalni a piactól való hivatali idegenkedést. A má-
sik ok pedig az, hogy a viszonteladó jobban isme-
ri a fogyasztókat, így bevonásukkal az eladások
fokozódása is várható. Van erre már példa is, pl. a
Fõvárosi Földhivatal és a Geometria Kft. között
létrejött már ilyen jellegû megállapodás.

5.7 Szolgáltatási szerzõdés a legjelentõsebb
kliensekkel

Javasoljuk, hogy a legnagyobb országos fo-
gyasztókkal, mint pl. a KHS, kössenek szolgáltatá-
si szerzõdést.
A nagy fogyasztók igényei jelentõsen eltérnek a

kis tételben vagy csak egyszeri alkalommal vásár-
lókétól. Az odafigyelés hosszútávon biztos bevé-
telt eredményezhet. A nagyfogyasztók lényeges
szerepet játszanak a stratégiai termékfejlesztés-

ben. Nagy-Britanniában a digitális térképeket
eredményezõ program egyik alappillére volt a
nagyfogyasztókkal kötött szolgáltatási megállapo-
dás (lásd: Mahoney, 1994).
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The services of the Hungarian Land Offices 
in the view of customers

T. Jávor–L. Niklasz–Á. Podolcsák
Summary

(i) Hungarian Land Offices in Change: Interna-
tional trends, globalisation and challenge for the
Land Offices; Hungarian reforms and modernisa-
tion of cadastre; Do the Land Offices have a role
on the market? (ii) Requirements of Land Office
customers: Clients in the light of the Hungarian
law of public administration procedures; Business
standards; Customer protection aspects; Fair mar-
ket behaviour and freedom of market competition;
Establishing norms of Land Office manners to-
wards clients. (iii) Experience in countrywide pro-
curement of 1:10 000 cadastral index maps: Char-
acteristics of this map product; Special features of
PHARE procurement; Chronicle of procurement;
analysis of offers of the County Land Offices;
manner of problem handling; summary of lessons
(iv) Advises to the Land Offices improving the
customer satisfaction.

Mellékletek:
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1.számú melléklet Beszerzett térképek

2. számú melléklet 
Jogcímbiztosítási vázrajz
Jogcímbiztosítás vázrajza magán földmérõ hitelesítésé-
vel, Ting, L: Földügyi igazgatás, ingatlan-nyilvántar-
tás, 3. lecke (letölthetõ: http://www.sli.unimelb.edu.au/
subjects/451/418/lecture03.htm)

Megye Település Szelvény Szelvény/ Hasznosrész
település

(db) (db) (db) (%)

Fõváros 23 23 1 90,0
Bács–Kiskun 119 474 4 85,0
Baranya 301 389 1,3 90,0
Békés 75 322 4,3 78,6
Borsod–A–Z 358 549 1,5 -100,0
Csongrád 60 256 4,3 70,5
Fejér 107 279 2,6 90,0
Gyõr–S–M 175 288 1,6 94,8
Hajdú–B 82 366 4,5 86,0
Heves 118 226 1,9 73,5
Jász–N–Sz 76 304 4 75,2
Komárom–E 75 155 2,1 75,0
Nógrád 128 181 1,41 90,6
Pest 184 381 2,1 82,6
Somogy 244 411 1,7 89,6
Szabolcs–Sz–B 228 377 1,7 88,6
Tolna 108 244 2,3 88,9
Vas 216 273 1,3 90,0
Veszprém 223 320 1,43 73,8
Zala 257 324 1,3 -100

Összesen 3157 6142 1,95



A földrajzi egységek jelentõs részének több ne-
ve ismert. Különbözõ nyelvûek különféleképpen
ismerik az adott egységet, de egy nyelven belül is
több elnevezés alakulhat ki. A nevek egy részét a
szakirodalom endonimaként (vagyis belsõ név-
ként) ismeri, másik részét pedig exonimaként
(külsõ név).

Az endonima és az exonima értelmezése az
utóbbi évtizedekben többször változott. Lássunk
két változatot: 
a) Az 1998. évi ENSZ konferencia meghatáro-

zásai szerint:
Endonima: valamely felszíni részlet neve azon

nyelvek egyikén, melyek ott fordulnak elõ, ahol a
részlet fekszik. (Kadmon 1998)
Exonima: egy bizonyos nyelvben használt név

egy olyan földrajzi részletre, amely kívül fekszik
azon a területen, ahol ennek a nyelvnek hivatalos
jogállása van, és ez a név formájában különbözik
attól a névtõl, amelyet a földrajzi részlet fekvése
szerinti terület hivatalos nyelvén vagy nyelvein
használnak. (uo.)
A konferencián elfogadott két definíció a neve-

ket nem határolja el két egymást kizáró csoportra.
Az endonima esetén az dönt, hogy a név ott hasz-
nálatban van-e; az exonima esetén az számít, hogy
ott a nyelv ne legyen hivatalos. Ezek szerint pl. az
Oradea és a Nagyvárad endonima. Azonban a
Nagyvárad megnevezés egyúttal exonima is, a
többi (Grosswardein, Wielky Waradyn) megneve-
zés mellett, amelyek csupán exonimák.
b) A két fogalom kettõs (általános és kartográ-

fiai) Back-Breu-féle értelmezése:
Endonima: egy földrajzi alakulat neve valamely

nyelven, amelyet azon a területen (általános értel-
mezés szerint) beszélnek, vagy (kartográfiai értel-
mezés szerint) hivatalos nyelvként használnak.
(Back-Breu 1989, idézi Földi 1993. 2. old.)
Exonima: egy földrajzi alakulat neve valamely

nyelven, amely kívül fekszik azon a területen,
ahol (általános értelmezés szerint) ezt a nyelvet
beszélik, vagy (kartográfiai értelmezés szerint) ez
a nyelv hivatalos. (uo.)
Az osztrák szerzõpáros árnyaltabban kezeli a

témát: az endonima és az exonima általános értel-
mezésében a név használata szerint, míg a karto-
gráfiai szempontból a nyelv hivatalossága szerint
osztja szét a neveket diszjunkt halmazokra. A fent
említett település (Nagyvárad) neveit a két új
meghatározás szerint a következõképpen csopor-
tosíthatjuk: általános értelemben a román és a ma-
gyar név endonima, a többi exonima; kartográfiai
értelemben csupán a román név az endonima, a
magyar név a többivel együtt exonima.
A meghatározások akkor válnak bizonytalanná,

amikor olyan nevekre vonatkoznak, melyek egy
adott területen ugyan használatban vannak, de
nem hivatalosak. Különbözõ meghatározások eze-
ket a neveket hol külsõnek, hol belsõnek tekintik.
Természetesen nem mindegy, hogy a név az értel-
mezési határ melyik oldalára sorolódik, hiszen az
ENSZ – földrajzinév-egységesítési tevékenységé-
ben – használatra ajánlja az endonimát, viszont az
exonimák használatának csökkentését javasolja.
Tehát adva van három névcsoport, amelyet álta-

lában csupán két fogalom definiál. Nevezzük a két
fogalom közötti értelmezési ûrben lebegõ neveket
köztes neveknek. Tehát köztes név egy földrajzi
alakulat neve valamely nyelven, amelyet azon a
területen beszélnek, azonban ez a nyelv helyben
nem hivatalos. A pontos értelmezéshez szükség
lenne a „beszélt nyelv“ területének abszolút
és/vagy relatív számokkal való lehatárolásához,
azonban ez nem található meg az elõbbi fogalmak
értelmezéseiben sem.
A három névcsoport tulajdonságait az 1. táblá-

zatban foglalhatjuk össze.
A három fogalom ilyen értelmezésével a ma-

gyar földrajzi neveket a következõ módon lehet
felosztani:
– Belsõ nevek a magyarországi nevek.
– Köztes nevek azon Kárpát-medencén belüli

nevek, melyeket jelentõs helybeli magyar lakos-
ság használ, illetve ide tartoznak még a moldvai
csángó nevek is.
– Külsõ nevek a Kárpát-medencén kívüli nevek

(természetesen a csángó nevek kivételével), továb-
bá a kárpát-medencei szórványmagyarság nevei.
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Helységnevek a romániai köztudatban
(Az endonima és exonima mezsgyéjén)

Bartos-Elekes Zsombor



Nemcsak a köztes név lebegõ fogalom a belsõ
és külsõ név meghatározása között, de maguk a
köztes nevek is lebegõ, változó nevek a többnyire
rögzült, egységesített belsõ és külsõ nevekkel el-
lentétben.
A belsõ név általában rögzített név, mivel az

adott területen a nyelv hivatalos. Helységnév ese-
tében az egységesítés megtörtént: az aktuális hely-
ségnévtár tartalmazza ezt a nevet, ez jelenik meg
a közlekedési táblákon, bármilyen hivatalos iraton
stb. Név változtatása esetén az elõzõ név nem ma-
rad fenn az új névvel párhuzamosan (ld. Dunapen-
tele >> Dunaújváros). Más, pl. természetföldrajzi
név esetében is ritkán van több névváltozat: az is-
kolai atlaszokban, térképeken általában ugyanaz
található, ez él a köztudatban.
A külsõ név ugyan nincs egységesítve, mivel

azonban nincs helyi névadó népcsoport, mely
használná, módosítaná a nevet, általában csak egy
név alakul ki. Helyi politikai változásokat a belsõ
név változtatásánál lassabban, de követi a távoli
névadó nyelv: ld. Burma >> Mianmar esetét.  
Azonban a köztes nevek helyi, névadó lakossá-

ga a hivatalos iratokban a más-nyelvû államnyelvi
alakkal találkozik. A saját nyelvû írott szövegben
nincs egységesített névalak, csak a szerzõtõl függ,
hogy mit ír le. Így – ellentétben a belsõ és külsõ
nevekkel – nagyobb arányban gyûjthetünk össze
több névváltozatot.

***

A fentiek végiggondolása szükséges ahhoz,
hogy megértsük, miért találunk más és más ma-
gyar nevet ugyanazon romániai helységre külön-
bözõ térképeken, helységnév-azonosító szótárak-
ban, a helyszínen, illetve ezek következtében mi-
ért él több név egymás mellett a romániai magyar
köztudatban.
A romániai magyar helységnevek közül a

vizsgálat tárgyául egy sajátos csoportot választot-
tam ki, mely több tekintetben is közel áll az en-
donimákhoz: a Hargita megyei helységneveket.

Hargita megyében a lakosság többsége kisebb-
ségi1, ezáltal a lakosság túlnyomó többsége nem a
román, hanem a magyar neveket használja. A la-
kosság több hivatalos ügyét anyanyelvén intézhe-
ti. Tehát ebbõl a szempontból a nevek közel állnak
a belsõ nevekhez. A földrajzi nevek közül a hely-
ségneveket azért választottam, mert ezeket a
törzskönyvezéskor hivatalosan szabályozták, és ez
a tény tovább erõsíti közelségüket a belsõ nevek-
hez. Mint látni fogjuk, ezek a majdnem-belsõ ne-
vek egyáltalán nem viselkednek belsõ név módjá-
ra (nincs egységesített formájuk).

A Hargita megyei magyar helységnevek tör-
ténetében az elsõ momentum, mely befolyásolja a
mai nevek használatát: a XX. század eleji törzs-
könyvezés.
A törzskönyvezés elõtt a helységeknek több ne-

ve is ismeretes volt. A törzskönyvezés a mai me-
gye területén több változást hozott, melyek közül
néhány olyat kiválasztok, melynek a jelenre is ha-
tása van (Gönczy 1890 és Hnt 1913 összehasonlí-
tása):
Felesleges elõtag elhagyása: a Csík elõtag elha-

gyása Csatószeg, Gyimesközéplok, Karcfalva,
Kozmás, Madéfalva, Szépvíz, Tusnád, Zsögöd stb.
esetén. A Gyergyó elõtag elhagyása Borszék,
Ditró, Szárhegy, Tekerõpatak, Vasláb stb. esetén.
Elõtag változtatása: Oláh-Andrásfalva helyett

Székelyandrásfalva.
Név egyszerûsítése: Kápolnás-Oláhfalu helyett

Kápolnásfalu, Szentegyházas-Oláhfalu helyett
Szentegyházasfalu.
Település új nevet kapott: Oláh-Toplica helyett

Maroshévíz.

20

1 Ezzel a nyelvi ellentmondással igyekeztem jelezni a ma-
gyarországi „nemzetiségi“-tõl eltérõ, Romániában elterjedt
„kisebbségi“ fogalom pontatlan voltát. Hiszen nem a számbe-
li arány, hanem a hatalomhoz való viszony dönt. Ferjan
Ormeling kisebbségi helynevekrõl szóló dolgozatában
[Ormeling 1983, 14. old. ] idézi Van Mechelen [1962]  ez irá-
nyú fogalmi korrekcióját (dominant-inferior a majority-mi-
nority helyett).

Helyben Helyben ENSZ-értelmezés Back/Breu Back/Breu
hivatalos nyelven használt nyelven általános értelmezés kartográfiai értelmezés

(államterület) (nyelvterület)

Belsõ név Igen Igen endonima endonima endonima

Köztes név Nem Igen endonima és exonima is endonima exonima

Külsõ név Nem Nem exonima exonima exonima

1. táblázat



A névváltozatok hivatalos megállapítása után
néhány évvel kitör a világháború, a politikai vál-
tozások miatt a magyar nevek elvesztik hivatalos
státusukat. A magyarországi kiadványok a két vi-
lágháború között határozottan kiállnak a magyar
nevekért, mindvégig az utolsó hivatalos nevek
mellett. A második világháború alatti négy ma-
gyar esztendõben ismét a névrendezés (törzsköny-
vezés) utáni neveket tekintik hivatalosnak ezen a
területen, egy említésre való változás: Várdotfalva
és Csobotfalva egyesül Csíksomlyó néven. (Hnt
1913 és Hnt 1944 összehasonlítása)
A második világháború után a helyi lakosság

a neveket hivatalos helyeken egyre kevésbé hasz-
nálhatja. Írott formában is a nevek egyre kevésbé
föllelhetõek: közlekedési táblákon nincsenek raj-
ta, az iskolában az ország földrajzát románul tanít-
ják, sõt a nyolcvanas évek végén bevezetik, hogy
még az írott szépirodalmi nyelvben is csak a hiva-
talos (román) megnevezés használható .
Így az utolsó, rögzített hivatalos magyar nevek

hegemóniája a többi magyar névváltozathoz ké-
pest csökken. A köznyelv változtat: visszatér a
törzskönyvezés elõtti névre; hagyomány nélküli,
új nevek jelennek meg, meggondolatlan névvál-
toztatások történnek. A következõkben egy hetve-
nes évekbeli útikönyv Hargita megyei település-
neveit hasonlítom össze az utolsó hivatalos ma-
gyar névalakkal (Hnt 1913 és Hargita 1973 össze-
hasonlítása):
Újból elõkerülnek, a névhosszabbító, felesleges

elõtagok: Csíkkozmás, Csíkszépvíz, Csíkmadé-
falva, Csíkkarcfalva, Homoródkarácsonyfalva.
Elmaradnak megkülönböztetõ elõtagok: (Csík)

Verebes, (Székely) Varság, (Székely) Andrásfalva.
Törzskönyvezés elõtti névváltozattal is találko-

zunk: Toplica2 (Maroshévíz).
Román hivatalos név átírásából keletkezett név:

Vlahica (Szentegyházasfalu).
Az 1989 elõtt Romániába bejutó Magyarorszá-

gon kiadott térképek, útikönyvek – szöges ellen-
tétben a két világháború közöttiekkel – kerülik a

romániai magyar neveket. Így ezek sem õrzik meg
a törzskönyvezett neveket, sõt – megírás esetében
is – attól többször eltérnek (pl. törzskönyvezés
elõtti elõtagok: Csíkkarcfalva, Csíkzsögöd stb.
(Mátyás 1977)
Az 1989-es forradalom után ismét megjelen-

nek a magyar nevek: felkerülnek több helyen a
közlekedési táblákra, az újságok, kiadványok a ré-
gi-új neveket használják, a köztudatba ezek kerül-
nek be. A nevek többször nem egyeznek meg az
utolsó hivatalos névvel:
Törzskönyvezés elõtti név: Csíkszépvíz, Csík-

madéfalva, Csíkkarcfalva, Gyergyóditró, Gyer-
gyószárhegy, Gyergyótekerõpatak stb. (az elõbbi
neveket Csík, illetve Gyergyó elõtag nélkül törzs-
könyvezték).
Új név: Szentegyháza3.
A román nyelvû kiadványok (tankönyvek, tér-

képek stb.) továbbra sem jelenítik meg a magyar
neveket. Az utóbbi évek magyar nyelvû szakkiad-
ványai (a Romániában megjelent helységnévszótár
(Szabó–Szabó 1992), továbbá a magyarországi
helységnévtárak (Sebõk 1997, Lelkes 1998), térké-
pek (Erdély 1990) a használt alakkal szemben
többnyire az utolsó hivatalos neveket részesítik
elõnyben. Azonban találunk olyan térképeket is,
melyek ingadoznak a jelenleg használt, illetve az
utolsó hivatalos név között. Székelyföld térképén
(Székelyföld 1997) a szerkesztõk nem követik hû-
en a törzskönyvezett alakokat, többször a haszná-
latban levõt írják meg: pl. Csíkkarcfalva, Szent-
egyháza. A törzskönyvezés során az Oláh elõtagot
Székelyre cserélõ Andrásfalva két névvel szerepel
(igaz, csak a térkép második kiadásától kezdve):
Székelyandrásfalva, utána zárójelben a hagyo-
mány nélküli Románandrásfalva. A Hargita-hegy-
ség egyik turistatér- képén (Hargita 1999) fõleg a
használt nevekkel találkozunk: pl. törzskönyvezés
elõtti elõtaghasználatok: Csíkkarcfalva, Csík-
madéfalva stb.
Mint láthatjuk, van bõven névváltozat, bár ezek

az egyszerûbb esetek: a települések a fenti esetek-
ben a száz évvel ezelõttinek egyedüli jogutódjai.
Nagyobb a gond azokkal a településekkel, ame-
lyek idõközben váltak önállóvá. Felsorolom né-
hány korabeli településrész, azóta önállóvá vált
helység utolsó (vagyis 1944-es) „magyarországi“
nevét (forrás: az 1944-es helységnévtár, illetve
második világháborús 1: 50 000-es katonai topo-
gráfiai térképszelvény), továbbá a mai elnevezése-
ket a fent említett, kortárs munkák alapján.
– Sikaszómezeje (helységnévtár), Sikaszótelep

(térkép) >> Síkaszó, Sikaszómezeje, Sikaszótelep.
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2 Maroshévíz törzskönyvezés elõtti nevei: Toplicza (Lipszky
1987), Gyergyó-Toplicza (Orbán 1991), Oláh-Toplicza
(Gönczy 1890)
3 Az egykori Szentegyházas-Oláhfalu vagy más néven Nagy-
Oláhfalu a törzskönyvezéskor magyarosodott Szentegyházas-
falura. Majd a település bõvült Szentkeresztbányával, és
városi rangot kapott. A román hivatalos név átírása (Vlåhiţa
>> Vlahica) volt az ismert magyar neve a forradalomig, ekkor
lett Szentegyháza. Ez utóbbi az elfogadott, azonban a
köznyelvben mind a hat névváltozat él. /å=a+º   Sajnos a
technika nem engedi a „félkörkalapos“ román betût. Szerk./



– Szentimrei büdösfürdõ (a térkép szerint, a
helységnévtárban nem található) >> Bányapatak-
fürdõ, Büdösfürdõ, Csíkszentimrefürdõ, Szentim-
refürdõ, Szentimrei Büdösfürdõ.
– Desághátja (helységnévtár szerint, a térképrõl

hiányzik) >> Deság, Desághátja.
– Ivómezeje (helységnévtár szerint, a térképrõl

hiányzik) >> Ivó, Ivómezeje, Ivópataka.
– Gyergyólibántelep (helységnévtár szerint, a

térképrõl hiányzik) >> Gyergyólibántelep, Libán-
falva, Libántelep, Libán.
Látható, hogy az utolsó „belföldi“ források (a

hivatalos 1944-es helységnévtár, illetve a korabeli
katonai topográfiai térkép) már nem voltak követ-
kezetesek. Ezek után már nem véletlen, hogy szin-
te mindegyik kortárs munka más és más nevet ír
meg. Némelyik név határozottan megkérdõjelez-
hetõ: hogyan állhat két különálló névbõl egy ma-
gyar nyelvû helységnév? Miért van „telep“ utótag
egy önálló helység nevében?
Bizonyos jellegû gondok Hargita megyében

nem találhatóak, így ezek érzékeltetésére más me-
gyébõl választottam példát.
Települések egyesítése: négy hétfalusi csángó

falu (Bácsfalu, Csernátfalu, Hosszúfalu, Türkös)
várossá egyesült. A hivatalos név: Såcele. A német
exonima: Vierdörfer. A következõ magyar nevek
fordulnak elõ: Szecseleváros (Székelyföld 1997) a
román név átírása kiegészítéssel, Négyfalu (Er-
dély 1990) a német névvel egymás megfelelõi, az
egyik név a másik fordítása, Hétfalu új név4, uta-
lás a tájegységre, melynek része, illetve központ-
ja.
Települések szétválása: Bihar megyei román la-

kosságú település törzskönyvezés elõtti térképe-
ken (Gönczy 1890, Bihar 1901) Dzsoszán-Gur-
besd néven szerepel. A törzskönyvezés során ne-
vét Gorbolyfalvára magyarosították. Már a román
uralom alatt a település szétvált, két alkotó elemé-
re (hivatalos nevek: Josani, Gurbeşti). A magyar
névváltozatok az utóbbi évtizedbõl (Josani/
Gurbeşti számára): nincs magyar név /Gorboly-
falva (Erdély 1990), Gorbolyfalva /Görbesd (Sza-

bó–Szabó 1992, Szigethegység 2001), Dzsoszán /
Gorbolyfalva (Hajdú-Moharos 1997), Dzsoszán /
Gurbesd (Királyerdõ 2001). Elmondható, hogy a
munkák nagy része ragaszkodik az alig egy évti-
zedig élõ5, gyökértelen – a helyi lakosság nyelvét
figyelembe nem vevõ – Gorbolyfalva névhez,
azonban hol az egyik, hol a másik települést látja
el ezzel a névvel. A „nem-Gorbolyfalva“ település
pedig hol a törzskönyvezés elõtti nevét, hol egy
hagyomány nélküli nevet kap a szerzõtõl, hol ma-
gyar megfelelõ nélkül marad.
Tehát jelenleg a romániai magyar helységnevek

ugyanabban a helyzetben vannak, mint bõ száz
évvel ezelõtt: nincs kölcsönös, egyértelmû megfe-
leltetés helység és helységnév között.
A 2001-ben elfogadott, 2002. március 7-én ha-

tályba lépett, új román közigazgatási törvény
(2001. évi 215-ös törvény a helyi közigazgatás-
ról) értelmében a kisebbségiek által használt
nyelv is valamelyest helyi hivatalos nyelvvé válik
azokban a közigazgatási egységekben, ahol a ki-
sebbségiek aránya eléri a 20%-ot (pontosabban el-
érte az 1992-es népszámláláskor). A törvény értel-
mében a hatóságoknak biztosítaniuk kell az anya-
nyelv használatát a velük fenntartott kapcsolatok-
ban (17. szakasz), a határozatok a kisebbségi nyel-
ven is köztudomásra hozandók (51. szakasz), a
hatósághoz kisebbségi nyelven is lehet fordulni, s
a kisebbségi nyelvû válaszra is jogosult az állam-
polgár (90. szakasz). A 90. szakasz 4. bekezdése
kimondja, hogy ezen településeken: „A helyi köz-
igazgatási  hatóságoknak biztosítaniuk kell a hely-
ségek6 és a fennhatóságuk alatt levõ közintézmé-
nyek nevének ... feliratozását, illetve kifüggeszté-
sét ...“. Helynévtani vonatkozása a törvény ezen
bekezdésének, hogy a köztes nevek száma csök-
ken, egy része belsõ névvé válik, csupán a szór-
ványkisebbség (20%-nál kisebb relatív arány az
adott területen) nevei maradnak köztes névként.
Erdélyi települések (városok, községközpontok,

falvak) magyar nevei közül mintegy ezer, köztük
Hargita megye magyar településneveinek legna-
gyobb része) egységesül, a román közigazgatás ál-
tal szabályozott, rögzített belsõ névvé válik. A
helységnévtár kisebbségi nevekkel való bõvítését
végül a Román Tudományos Akadémia földrajzi
neveket egységesítõ bizottságára bízták, bár a mi-
nisztérium kezében volt az egykori RMDSZ veze-
tõségû Kisebbségvédelmi Hivatal által 1997-ben
összeállított helységnévjegyzék is.7

Az akadémiai bizottság fõbb forrásai a követke-
zõk voltak: Coriolan Suciu részletes Erdély törté-
neti helységnév-szótára (Suciu 1967), régi oszt-
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4 A névadó nyelv és az átvevõ (befogadó) nyelv nevei össze-
hasonlításának (átírás – adaption, fordítás – translation, új
név – new name) részletes, elemzõ leírása megtalálható
Ormeling 1983, 26-28. old.
5 Bihar vármegyét 1910-ben törzskönyvezték.
6 A törvény eddig közigazgatási egységrõl beszélt, tehát több
település alkotta községrõl, ez a bekezdés azonban minden
olyan helységre (akár falura is) vonatkozik, melyben a lakos-
ság több mint 20%-a kisebbségi.



rák-magyar katonai térképek, Fodor Andrea és
Kováts Zsolt Erdély-térképe (Erdély 1990), Szabó
T. Attila nyelvészeti munkái, egy 1919-ben meg-
jelent névjegyzék stb. Több névváltozat esetén a
késõbbit részesítették elõnyben.
A helységnévjegyzék a Romániai Hivatalos

Közlöny 2001. december 7-i számában (Monito-
rul 2001) jelent meg. A lista fõ gondja az, hogy hi-
ányos. Csupán Hargita megyébõl 31 olyan telepü-
lésnév hiányzik, mely településeken a magyarok
aránya meghaladja a 20%-ot. Közte Szentegyháza
város (magyar lakosság aránya: 99,1%), Ditró
(97,0 %), Karcfalva (98,8%), Szárhegy (97,5%),
Szépvíz  (99,3%) stb. (1992-es népszámlálási
adatok: Varga 1998)
A lista megjelenése után, pótlások érdekében

megyei RMDSZ szervezetek küldtek a minisztéri-
umba hibajegyzékeket, ezek sajnos nem szaksze-
rûen készültek el (több esetben a községi polgár-
mester szava döntött a törzskönyvezettõl eltérõ,
használt alak mellett).
Mivel az véglegesnek nem tekinthetõ, a lista

elemzésébe nem bocsátkozom, csupán néhány – a
cikkben említett – település hivatalos jegyzékbeli
alakját adom meg, illetve jellegzetes hibákra adok
példákat. Az elõtag-problémás nevek (Karcfalva,
Ditró, Székelyandrásfalva stb.) hiányoznak, talán
pontosan emiatt. Az utóbbi években önállóvá váló
települések közül – fenti példáink esetében –
többnyire az elõtag nélküli, lerövidült, köznyelvi
változatokat fogadták el: Sikaszó, Deság, Ivó, Li-
bán (Büdösfürdõ az 1992-es népszámlálás szerint
nem rendelkezett állandó lakossággal, így hiány-
zik a listából). Egyébként Såcele magyar neveként
Négyfalut fogadták el.
Nem voltak figyelemmel más országbeli ma-

gyar nevekre, így homonímák jöttek létre: pl. az
egyik Kolozs megyei falu (Valea lui Cati) hivata-
los neve: Sárospatak. Sok a helyesírási hiba a lis-
tában (pl. az összes Csík elõtag helyett: Csik – rö-
vid i-vel). A román homonímák miatt tévedés is
történt: két települést összetévesztettek. A Maros
megyei Szászdálya és Dányán román neve azonos
(Daia). Csupán a Bonyha községközponthoz tar-

tozó Dányán található a listában, viszont magyar
megfelelõként Szászdálya van megadva. Szintén
nem voltak figyelemmel a magyar helységnevek
egybeírására: pl. Botfalui Cukorgyártelep.
Összességében elmondható, hogy kevesebb fi-

gyelemmel dolgoztak, mint bármely korábbi – e
lista hivatalossá válása révén elavultnak mondha-
tó – helységnévtár szerzõje.
Részleges névrendezés küszöbén állunk, mely-

nek száz év változásait kell összefoglalnia. A ne-
vek ezen részénél lezáródnak a fent leírt gondok
(el kell felejtenünk érveléseinket egyik vagy má-
sik név létjogosultsága mellett), és alkalmazkod-
nunk kell az új, egységesített nevekhez.

Összefoglalás
A különbözõ endonima (belsõ név), exonima

(külsõ név) meghatározások nem sorolják be egy-
értelmûen a helyi lakosság által használt, de nem
hivatalos neveket. Sajátosságaik miatt érdemes
ezeket külön csoportba sorolni: nevezzük õket
köztes neveknek.
Az erdélyi magyar földrajzi nevek jelentõs ré-

sze köztes név. Közülük még a helységneveknél is
elõfordul, hogy egy helységnek több neve él egy-
más mellett. Átfogó névrendezés (törzskönyve-
zés) egy évszázada történt. Azóta – szabályozás
hiányában – a köztudatban több névváltozat él. A
2001-es román közigazgatási törvény részleges
névrendezést hajt végre: a nevek egy részét hiva-
talossá teszi, belsõ nevekké alakítva azokat. 
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Place-names in the Common Knowledge 
of Hungarians from Romania 

(On the boundaries of Endonyms 
and Exonyms)

Zs. Bartos-Elekes
Summary

By definition, the terms 'endonym' and 'ex-
onym' do not include locally used, unofficial
names. Therefore, I propose to create a new term,
'internym', to define them.
A significant part of the Hungarian toponyms

from Romania are internyms. Many localities are
known to have several unofficial Hungarian
names. A complete standardization of the Hunga-
rian place-names took place from 1898 to 1913.
As no other means of regulation have been used
ever since, there are several names in use for a lo-
cality, today. The new Romanian law concerning
the administration carries out a partial standard-
ization of place-names, making part of these offi-
cial, which hence become endonyms.
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GIS OPEN 2002 KONFERENCIA
A GEO FÕISKOLÁVÁ VÁLÁSÁNAK 30. ÉVÉBEN

Ez év tavaszán hatodik alkalommal került sor Szé-
kesfehérváron a GIS Open konferenciára, amelyet
ezúttal kicsit ünnepélyesebbé tett az a tény, hogy 30
évvel ezelõtt vált fõiskolává az egykori felsõfokú tech-
nikum. A konferenciáról néhány tényadatot (és záró-
jelben néhány személyes észrevételt) szeretnék meg-
osztani a kedves Olvasóval.

Jelentkezõk, résztvevõk
Lapunk 2001. októberi számában jelentettük meg

felhívásunkat a 2002. márciusi GIS Open rendez-
vényre. A nemzetközi szokásoknak megfelelõen de-
cember végéig egy alacsonyabb, késõbb magasabb
részvételi díjat jelöltünk meg. Szép számmal jöttek a
bejelentkezések már a jelentkezési idõszak elején is,
de a végén is. Köszönhetõ ez az elmúlt öt konferenci-
ának, hiszen akik ott jól érezték magukat, szívesen jöt-
tek újra, de az évforduló megérintett számos volt hall-
gatónkat, társintézményünkben dolgozó kollégánkat

is. (Egyes földhivatalok nagy számban támogatták
munkatársaik részvételét, mások sehogy sem. Ennyire
heterogén lenne az érdeklõdés, vagy pedig ennyire el-
térõ az egyes vezetõk hozzáállása? Hasonló kérdést
címezhetnék a magánvállalkozások vezetõihez is: Va-
jon a munkatársak részvételének támogatása egy fel-
tehetõen hasznos szakmai konferencián hátrányára
vagy elõnyére válik-e a cégnek? Kétségtelen, a beosz-
tott ez alatt nem dolgozik és csökkenti a cég nyeresé-
gét, de másként is felfoghatjuk a dolgot: a munkatár-

sunk iránt kinyilvánított bizalom együtt jár a cég iránti
elkötelezettség növekedésével, és vélhetõen ezzel
hosszabb távon nagyobb nyereséget termel a cégnek
az alkalmazott!)
Szeretném külön is nagyrabecsülésemet kifejezni

azoknak a szakembereknek, egykori tanítványaink-
nak, akik nem céges résztvevõként, hanem egyéni je-
lentkezõként jöttek el, hiszen ehhez egy kicsit a zse-
bükbe kellett nyúlni. Természetesen nem a most frissen
végzett pályakezdõtõl várjuk, hogy kezdõ fizetésébõl
finanszírozzák a részvételt, de ilyen is volt… 

Januárban néhány olyan szakembernek felkérõ le-
velet írtunk, akiket eddigi munkásságuk alapján (vagy
szakmai vezetõként) elõadónak szerettünk volna meg-
nyerni. Többségük elfogadta a felkérést, és nem kevés
munkával felkészült, s majd mindenki közülük Power-
Point-os bemutatót is készített. Aki most ismerkedett az
elõadás-varázslás új formájával, nyilván sok idõt töl-
tött el vele, de tekintsük ezt hosszabb távú befektetés-
nek. Ugyancsak külön levélben kértünk támogatást
cégektõl a tervezett zenei CD, az emlékkönyv és a ki-
állítás támogatásához. Nevük olvasható kiadványain-
kon, ezúton is köszönjük hozzájárulásukat. (Kicsit fáj,
hogy voltak olyan tehetõs cégvezetõk, akik nem vála-
szoltak felhívásunkra; talán elfelejtették, hogy õk és
munkatársaik diplomájukat valamikor a GEO-ban
szerezték…)
Végül 250 körüli volt a regisztrált résztvevõk száma,

és szép számmal jöttek el más meghívott vendégek is.

A konferencia szakmai programja
A GIS Open 2002 konferenciára 2002. március

11–13-án került sor: hétfõn délután, kedden egész
nap, szerdán délelõtt tartott a program. Idei mottónk:
„Szakmánk az új évezred küszöbén“. A szakmai mun-
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A GEO eddigi vezetõi oklevelet és emléktárgyat vesznek át
Koloszár József rektortól és Márkus Béla fõigazgatótól



ka változatosságát, eredményeit és problémáit szeret-
tük volna érzékeltetni, egy pillanatfelvételt készítve
napjainkról. Hidat is szeretnénk alkotni a szakma kü-
lönbözõ képviselõi, intézményei között, merthogy füg-
getlennek gondoljuk magunkat, gazdasági érdekbõl
nem vagyunk lekötelezettjei senkinek, ugyanakkor el-

kötelezettjei vagyunk szakmánknak. Az elsõ nap dél-
utánján 10 egykori hallgatónk volt az elõadó. Mind-
annyian érdekfeszítõ elõadást tartottak, személyükben
demonstrálták a szakmai hovatartozást, a színvonalat.
Büszkék vagyunk rájuk. A többi volt hallgatónkra mint
elõadóra, úgyszintén.
A plenáris elõadások sorrendje a következõ volt:
Márkus Béla: GEO+informatika: hagyomány és

korszerûség
Kolcsár Imre: Árvízvédelem és geoinformatika – vé-

delmi munkák, tervezés, kivitelezés
Podolcsák Ádám: A földhivatalokról fogyasztói

szemmel
Gálicz Zsolt: Szénhidrogénszállító vezetékek légi

videofelügyelete
Gósz Zoltán: A minõségbiztosítás kérdései a szõlõ-

gyümölcs kataszterrõl szóló projektben
Sörös István: A víz szerepe a piramisok építésénél
Hodobay-Böröcz András: A hajdan volt és a jövõ
Szabó Gyula: A Magyar Topográfiai Program és a

Magyar Honvédség térképrendszerének átalakítása
Józsa János: Kõszegtõl–Veszprémig: az 1:10 000

méretarányú digitális topográfia alakulása a PGT Kft.-
nél
Sebõk Tamás: Térinformatikával segített mezõgaz-

daság, avagy a talajtérképezés és a DEM hasznosít-
hatósága
Szabady Zsolt: Kisvállalatok stratégiai együttmûkö-

dése a folyamatos fejlõdés érdekében
Borza Tibor: Az aktív GPS hálózat
A második nap délelõttjén a mûszer- és szoftverfor-

galmazóké, köztük 8 egykori hallgatónké volt a szó a

Technika Házában. A mûszer- és szoftverforgalmazók
plenáris ülésén Szepes András elnökölt. Az elõadások
felsorolása:
Nagy Géza: Trimble mérõállomások
Varga Zoltán: GIS karbantartás zseb PC-vel
Tóth Zoltán: A térinformatika és a szállításszervezés

logisztika kapcsolata
Kovács Csaba: Leica mûszerek
Kulcsár Attila: Korszerû geodéziai adatfeldolgozás
Nagy Bence: Trimble GIS/GPS
Kákonyi Gábor: Hatékony információkinyerés

légifelvételekbõl az ERDAS IMAGINE segítségével
Balogh Zoltán: Intelligens térképszerkesztõ rendszer
Dely Ferenc: Intelligens településprojekt EKN ASP

megoldás ismertetése
Baksay Judit: Web-es technológiák, web-es térké-

pek
Domokos György: Fejlõdési lehetõségek a földügyi

informatikában korszerû térinformatika alkalmazásával
Gross Miklós: Korszerû légi távérzékelési módsze-

rek a gyakorlatban
Délután a fõiskola mérõtermében Csepregi Sza-

bolcs kiállítást nyitott meg, ahol közvetlen eszmecse-
rére nyílt lehetõség. Ezalatt két elõadóteremben tema-
tikus elõadások, illetve viták zajlottak. A zsúfolásig telt
I. elõadóban „Szakma és hivatal“ címmel elsõsorban
a földhivatalok szerepérõl esett szó. Az elõadásokat
követõ vitát Vincze László vezette, a hozzászólók Tóth
Sándor, Hetényi Ferencné, Rácz Kálmán, Hankó And-
rás, Podolcsák Ádám, Huszár István és Apagyi Géza
voltak. A hivatali szekciót Szabó Gyula (GEO) vezette
le, az elõadások a következõk voltak:
Boda Géza: Hivatal vagy szolgáltató?
Árvolt Gyula: Állományrendezéstõl a digitális külte-

rületi térképig
Huszár István: Az elmúlt 3 évtized földbirtok-politi-

kai intézkedései és szakmai vonatkozásai Fejér me-
gyében
Szanics Gyula: A földügyi törvénycsomag végrehaj-

tásának kezdeti földhivatali tapasztalatai
Herczeg Ferenc: Városirányítási rendszerek térképi

alapjai
Vass Tamás: Digitális térképi alapok aktualizálása a

FÖMI adatszolgáltatásának új termékeivel
Szendrõ Dénes: A földügyi informatika fejlesztési

irányai
Ponicsán Gábor, Szabó József: Külterületi vektoros

térképek elõállítása
A III. elõadóban az oktatási szekciót Engler Péter

vezette. Az elõadók és elõadáscímek a következõk
voltak:
Csepregi Szabolcs: A térbeli forgatás
Róth László: Digitális terepmodell 
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Alabér László: Ma van a holnap tegnapja, avagy il-
lúzió-e a technológiai vízió
Szabó Szilárd: Térinformatika az Interneten
Paskó Attila: Digitális térképészeti adatbázisok evo-

lúciója a katonai térképészetben
Berenczei Rezsõ: Diplomatervek a HUNGIS Alapít-

ványnál
Deák Ottó, Homolya András: Diplomatervek a

Bentley támogatásával a BME Földmérõ és Térinfor-
matika Mérnöki Szakán
Blahó Imre: Szakma és oktatás egy 80 éves oktató

szemével
A topográfiai és oktatási programokhoz kapcsoló-

dó elõadások utáni vitát Márkus Béla vezette. A felsõ-
oktatás mai tényadatait Kis Papp László elemezte, a
kreditrendszert Dede Károly, a középfokú szakképzés
helyzetét Heilmann János mutatta be. Sok szó esett a

középiskolai matematika oktatásról, melyhez Baboss
Csaba, Deák Ottó, Böcskei Imre, Purzsás György, Fer-
dinánd Judit tette hozzá megfontolásra érdemes véle-
ményét.
A harmadik nap délelõttjére kicsit megfogyatkoztak

a plenáris ülés résztvevõi, pedig a szakma vezetõitõl
hallhattunk jövõbemutató elõadásokat. Külön kieme-
lem Balsay István képviselõ, az Országgyûlés Terület-
fejlesztési Bizottságának elnöke (Székesfehérvár egy-
kori polgármestere) elõadását a területfejlesztésrõl és
Csabina Zoltán praktikus tanácsait a pályázatírásról.
A szerdai napot, melyen az alábbi elõadások hang-

zottak el, Márkus Béla vezette le:
Apagyi Géza: A földügyi szakigazgatás az EU csat-

lakozás küszöbén
Bráth Mária: A földügy jövõje az ingatlan-nyilván-

tartás területén
Wirnhardt Csaba és társai: A földalapú támogatá-

sok távérzékeléses ellenõrzésének programja

Mihály Szabolcs: A digitális topográfiai adatbázis
tartalma és közös vonásai a DAT-tal
Osskó András: A 3D kataszter problémái
Niklasz László, Pintér László: Mi jó fõ az ÜST-ben?

– avagy az Ültetvény Statisztikai Térinformatikai Rend-
szer haszna
Riegler Péter: Vidékfejlesztés? Birtokrendezés?
Winkler Péter: Magyarország ortofotó programja –

eddigi eredmények és tapasztalatok
Balsay István: Területfejlesztési koncepciók
Remetey-Fülöpp Gábor: A nemzetközi kapcsolatok

szerepe a térinformatikában az ANP tükrében
Csabina Zoltán: Pályázatok és projektek: kulcs a si-

keres pályázáshoz
Az elõadásokat követõ fórum rövid volt, olyan kér-

dések merültek fel, hogy van-e marketingpolitikája a
szakmának (miért nem adjuk el ügyesebben a topo-
gráfiai térképeket), hogyan alakul a DAT és a mérnök-
geodéziai szabályzat kapcsolata, mikor juthatunk el
autópályán Vas megyébe? A konferencia tanulságait
Márkus Béla összegezte záróbeszédében.
(Néha elszomorodtam a konferencia hallgatóságá-

nak fogyatkozását látva. Belátom, három nap nagy ki-
esés a munkából, nem lehet ott lenni elejétõl végig.
Azt is elfogadom, hogy többet ér rég nem látott ked-
ves barátunkkal a folyosón diskurálni, mint hosszú
órákig, egyébként is elolvasható elõadásokat hallgat-
ni. Én azonban résztvevõje voltam olyan nyugati kon-
ferenciáknak, ahol a hallgatóság becsülettel végigülte
az összes elõadást; ugyanis azért jött el, azért fizetett
be. Remélem, egyszer mi is eljutunk ide.)

A 30 éves évforduló érzelmi motívumai
Bár egy „szokásos“ GIS Open konferenciára gyûl-

tünk össze, de ezt „körüllengte“ az ünnepi hangulat,
a fõiskolai kar 30 éves évfordulójának érzelmi töltete.
Az érzelmekre szerettünk volna hatni akkor, amikor a
konferencia kezdése elõtt emlékképeket vetítettünk ki
a GEO életébõl. (Szívesen vennénk, ha egykori hall-
gatóink küldenének ilyen fotókat, hogy teljesebb ké-
pünk legyen a GEO múltjáról). A kivetítés ideje alatt
régi selmeci diáknóták dallama szólt, amelyet Geren-
csér Miklós kollégánk hangszerelt. Szabó Gyula Kos-
suth díjas színmûvész nagy átéléssel szavalta el Ady
Endre „Üzenet egykori iskolámba“ címû versét. A 30
éves fõiskolai kart három jeles személyiség köszöntöt-
te: dr. Koloszár József rektor úr az egyetem részérõl,
Warvasovszky Tihamér polgármester úr a befogadó
város részérõl és dr. Kõszegi Géza fõosztályvezetõ úr
az FVM FTF részérõl. Mindhármukat eddig is igaz ba-
rátunknak tudhattuk. Speciális helyzetünk folytán,
amelyet most nem részleteznék, mindhárom vezetõ, il-
letve szervezet támogatására szükségünk van ahhoz,
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hogy karunk Fehérváron megmaradjon, és megerõ-
södjön.
Minden jelenlegi és volt oktatónk hivatalos volt a

konferenciára. Örvendetes, hogy a kar eddigi igazga-
tói (fõigazgatói) mindannyian élnek, és – Vincze Vil-
mos kivételével, aki bizonytalan egészségi állapota
miatt kimentését kérte – mindannyian ott voltak a
megnyitón. Amikor rektor úr és fõigazgató úr elisme-
rõ oklevelet és egy feliratozott tájolót nyújtott át a szín-
padon a volt vezetõknek (Balogh Györgynek, Kovács
Bélának, Németh Gyulának, Joó Istvánnak, Ágfalvi
Mihálynak), akkor ez az erkölcsi elismerés minden
volt oktatónak is szólt, akiknek munkája beépült a 30
évbe. 
A konferencia kezdete elõtt Koloszár rektor úr és

Warvasovszky polgármester úr együttmûködési meg-
állapodást írt alá, amely reményeink szerint a GEO-
hoz tartozó volt laktanyaépület felújításának ügyét is
elõsegítheti. A várostól a kar nagyméretû oklevelet és
festményt kapott; ilyenre utoljára 1982-ben volt pél-
da. A városi televízióban a „Beszéljünk róla“ címû
mûsor Márkus fõigazgató és Ágfalvi fõigazgató-he-
lyettes urakat szólaltatta meg. A helyi újság és az or-
szágos média is tudósított az eseményrõl.
A hétfõi nap végén fogadást adtunk a Pirosalma ut-

cai épület földszintjén és elsõ emeletén, Balázsik Valé-
ria volt az est háziasszonya. A megújult földszinti fo-
lyosón tanszékek mutatkoztak be tablókon, az újjáva-
rázsolt tanácsterem GEO-kék falával jól harmonizál-
tak a kék színû terítõkkel fedett asztalok, a csapolt sör
feledtette a hajdani iskola szigorát. Márkus fõigazga-
tó úr támogatói elismeréseket adott át olyan cégek-
nek, amelyek hosszabb ideje alapítványaink segítõi,
illetve szakképzési hozzájárulással támogatják a fõis-
kolát. 
A konferencia keddi napját nagyszabású ünnepi

szakestély zárta a Szent István teremben. A selmeci
hagyományok szerint tartott szakestély elnöki (Legma-
gasabb Praeses) tisztét Németh Gyula és Ágfalvi Mi-
hály, a háznagy (Major Domus) szerepét Engler Péter
vállalta. Hármójuk szervezésében egy hallgatói támo-
gató csapat segítette a lebonyolítást, a több, mint 300
fõs vendégsereg kiszolgálását. Kedves verses invitáló
tzédulát kapott minden eddigi valétaelnök és olyan
cantus praeses (nótabíró), aki részese volt a selmeci
CD-felvételnek. A szakesten harangjátékkal és „Az égi
sörmezõkön jártam tegnap éjjel“ kezdetû dallal emlé-
keztünk elhunyt tanárainkra és hallgatóinkra. Utóbbit
a dal-szerzõje, Winkler András prorektor énekelte. Sor
került korsóavatásra és balekkeresztelõre is. A szakes-
tély lefolyását, hangulatát nem tudom és nem is kísé-
relem meg érzékeltetni: ott kellett (volna) lenni. Maga
a selmeci hagyomány akkor hat, ha él, ha mi magunk

belülrõl éljük azt, részesei vagyunk. Akik kívülállóként
szemlélték a szakestélyt, talán megértették, hogy jó
tartozni valahová, s ha gyermekük ide tartozik, keve-
sebb az esélye, hogy elkallódik. A társaságot hajnali
háromra nagy nehezen sikerült csak „kiverni“ a terem-
bõl… (Látva-hallva az élénk eszmecseréket vezetõ és
beosztott, földhivatali kolléga és minisztériumi vezetõ,
vállalkozó és oktató, hivatalnok között, felmerült ben-
nem, nem olyan konferenciákat kellene-e szervezni,
ahol rövid bevezetõ, gondolatébresztõ elõadások
után idõt-teret engedünk a csoportok kialakulásának,
és team-munkaként beszéljük meg közös dolgainkat,
majd a csoportvezetõk elõadásában újra összegezzük
a tanulságokat? Az Internet és a mobil távközlés korá-
ban sem nélkülözhetjük a személyes eszmecseréket,
amelyre manapság talán nagyobb szükségünk van…)  

Kiadványok
Minden résztvevõ három kiadványt is kézhez kapott. 
A szokásos GIS Open CD-kiadvány a konferencia

elõadásait tartalmazta elektronikus formában, Kulcsár
Attila és Bódis Gábor szerkesztésében. MS Word vagy
MS PowerPoint formátumban (esetleg mindkettõben)
kerültek rögzítésre az elõadások (és életrajzok), ha
azokat szerzõjük idõben beküldte. Köszönet minden
elõadónak, aki ily módon is a köz javára ajánlotta fel
szellemi termékét, amire természetesen hivatkozni illik
a felhasználáskor. A GEO 30 éve címmel emlékköny-
vet jelentettünk meg e sorok írója szerkesztésében.
Ebben emlékezünk a földmérõ és földrendezõ képzés
kezdeteire, bemutatjuk tanszékeinket, hallgatóinkat,
oktatási, továbbképzési és kutatási tevékenységünket,
közöljük az eddig végzettek névsorát. Fõigazgató úr
felvázolja a kar jövõképét, az eddigi igazgatók rövid
nyilatkozatot adnak. Néhány humoros írás, néhány
fekete-fehér vagy színes kép segít emlékezni, feledni a
gondokat. 
Harmadik kiadványunk egy zenei CD, amely selme-

ci, soproni és fehérvári diáknótákat tartalmaz, Né-
meth Gyula szerkesztésében. A 30. évfordulóra 30
dalt válogatott a Tanár úr, aki nagy elkötelezettséggel,
pontossággal és munka-befektetéssel teljesítette ezt az
önként vállalt feladatát is. A dalokat kísérõszöveg ve-
zeti fel, ebben emléket állítunk néhai Tamás László-
nak, aki a selmeci hagyományokat Fehérvárra hozta.
Öt szám zenéjét Gerencsér Miklós számítógéppel
hangszerelte. A nótabírók: Bartha Csaba, Horváth
Gábor, Prepok László, Fekete Ferenc, Darabos Péter,
Szabó László, Gedó Attila, Komjáthy Attila. Az éneke-
sek teljesítménye figyelemre méltó, hiszen most szere-
peltek elõször együtt. 
Õszintén köszönjük azon támogatóink anyagi segít-

ségét, akik elsõ szóra megértették szándékainkat, se-



gítettek bemutatni egy kicsi, sajátos szakmai felsõfokú
intézmény életét. Köszönjük a konferencia elõadóinak
az értékes szóbeli és írásos dokumentációt, a szerve-
zõknek a szervezést, a résztvevõknek a részvételt.
(Szükség van-e a GIS Open konferenciára egyálta-

lán, s ha igen, akkor milyen jellegû konferencián ven-
ne részt szívesen a látogató? Ezt a kérdést is idõrõl
idõre fel kell tennünk, hiszen csak akkor van értelme
konferenciát szervezni, ha az találkozik a résztvevõk
"valós, esetleg rejtett igényeivel." Úgy tûnik, legfeljebb
másfél órás üléseket lehet tervezni, s egy ilyen szekció
végén, az összes elõadás után lehetõséget kellene

biztosítani a hozzászólásokra, kérdésekre. Minden-
képp kellene olyan lehetõséget teremteni, amikor mi-
nél többen fejthetik ki személyes véleményüket egy-
egy szakmai kérdésben. Ezt megelõzõen azonban
szükség van a bevezetõ, vitaindító, gondolatébresztõ
elõadásokra… És még sok mindenre, amirõl honla-
punkon várjuk a véleményeket…)
A konferenciáról készített képek honlapunkon meg-

tekinthetõk (www.geo.info.hu).

Busics György
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TANÁCSKOZÁS A FÖLDÜGYI ÉS TÉRKÉPÉSZETI
MINÕSÉGIRÁNYÍTÁSRÓL

Napjainkban egyre határozottabban vetõdik fel a mi-
nõség (ezen belül a minõségirányítás, minõség-ellenõr-
zés stb.) kérdése a földügy és térképészet területén is.
Ennek egyik oka maga a gyorsuló technológiai fejlesz-
tés, amely kétségtelen elõnyei mellett azzal is jár, hogy

a régebbi szemlélet és szabályozások alapján egyre ne-
hezebb „kézben tartani“ a végtermék (tevékenység) mi-
nõségét, elfogadhatóságát. Ezt aztán még hangsúlyo-
sabbá teszi a közeledõ EU-csatlakozás földügyi-térké-
pészeti megalapozása vagy ha úgy tetszik kényszere.
A vázolt folyamat megtárgyalásának szükségessé-

gét az MFTTT jó érzékkel ismerte fel. Így került meg-
rendezésre – az elmúlt évtõl már ismert – szabadság-
hegyi „Sunlight“ Szállóban 2002. március 21–22-én
a „Minõségirányítás a földügyi és térképészeti ágazat-
ban“ c. ankét.
A rendezvényen közel 100 fõ vett részt, amelybõl

70 % (69 fõ) a földhivatalokat és a fõhatóságot kép-

viselte. A résztvevõk mintegy 19 %-át a FÖMI, az NKP
Kht., a katonai térképészet és a Geodézia Rt. tette ki,
a hiányzó 11-12 %-ot pedig a vállalkozások és egyéb
intézmények adták.
A rendezvény során 12 elõadás hangzott el, továb-

bá az elsõ nap délutáni elõadás végén élénk vita
(konzultálás) következett, amelyben legalább tíz részt-
vevõ fejtette ki véleményét a minõségirányítással kap-
csolatban.
Március 21-én este jó hangulatú közös (záró) va-

csorára is sor került, amely alkalmat adott a vita foly-
tatására és a barátság erõsítésére.

A kétnapos tanácskozást dr. Detrekõi Ákos akadé-
mikus, az MFTTT elnöke nyitotta meg. A megnyitó ke-
retében üdvözölte a vendégeket, hivatkozott a tavalyi
(ugyanitt tartott) sikeres kataszteri tanácskozásra. Ezt
követõen aláhúzta a piac, a minõség egyre növekvõ
jövõbeli szerepét, majd felkérte dr. Kõszegi Géza FVM
FTF fõosztályvezetõt a nyitó elõadás megtartására.
Az elõadás címe „A minõségirányítás a földügy te-

rületén“ volt. (Mivel az elõadás teljes szövegét már a
mostani szám elején közöljük, ezért a mi tájékozta-
tónkban csupán egy nagyvonalú áttekintést adunk.)

A nyitó ülés elnöksége (jobbról balra): dr. Detrekõi Ákos,
az MFTTT elnöke, dr. Kõszegi Géza FTF fõosztályvezetõ és
Apagyi Géza FTF fõosztályvezetõ-helyettes

A résztvevõk egy része
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A vázolt folyamat megtárgyalásának szükségessé-

gét az MFTTT jó érzékkel ismerte fel. Így került meg-
rendezésre – az elmúlt évtõl már ismert – szabadság-
hegyi „Sunlight“ Szállóban 2002. március 21–22-én
a „Minõségirányítás a földügyi és térképészeti ágazat-
ban“ c. ankét.
A rendezvényen közel 100 fõ vett részt, amelybõl

70 % (69 fõ) a földhivatalokat és a fõhatóságot kép-

viselte. A résztvevõk mintegy 19 %-át a FÖMI, az NKP
Kht., a katonai térképészet és a Geodézia Rt. tette ki,
a hiányzó 11-12 %-ot pedig a vállalkozások és egyéb
intézmények adták.
A rendezvény során 12 elõadás hangzott el, továb-

bá az elsõ nap délutáni elõadás végén élénk vita
(konzultálás) következett, amelyben legalább tíz részt-
vevõ fejtette ki véleményét a minõségirányítással kap-
csolatban.
Március 21-én este jó hangulatú közös (záró) va-

csorára is sor került, amely alkalmat adott a vita foly-
tatására és a barátság erõsítésére.

A kétnapos tanácskozást dr. Detrekõi Ákos akadé-
mikus, az MFTTT elnöke nyitotta meg. A megnyitó ke-
retében üdvözölte a vendégeket, hivatkozott a tavalyi
(ugyanitt tartott) sikeres kataszteri tanácskozásra. Ezt
követõen aláhúzta a piac, a minõség egyre növekvõ
jövõbeli szerepét, majd felkérte dr. Kõszegi Géza FVM
FTF fõosztályvezetõt a nyitó elõadás megtartására.
Az elõadás címe „A minõségirányítás a földügy te-

rületén“ volt. (Mivel az elõadás teljes szövegét már a
mostani szám elején közöljük, ezért a mi tájékozta-
tónkban csupán egy nagyvonalú áttekintést adunk.)

A nyitó ülés elnöksége (jobbról balra): dr. Detrekõi Ákos,
az MFTTT elnöke, dr. Kõszegi Géza FTF fõosztályvezetõ és
Apagyi Géza FTF fõosztályvezetõ-helyettes

A résztvevõk egy része

❏
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Az elõadó kiemelte, hogy a minõség szerepét külö-
nösen az EU-integrálás erõsíti, mivel az nem csupán a
termékre, de a szolgáltatásra és a szakigazgatásra is
vonatkozik.

Felsorolta azokat a fõbb földügyi-térképészeti rész-
területeket, amelyekre különösen ügyelni kell. Defini-
álta a minõség fogalmát: A minõség az ügyfél dekla-
rált, illetõleg közvetetten értelmezhetõ igényeinek
megfelelõ szolgáltatások összes lehetséges vonatko-
zását jelenti. De a minõség eszköz is, amely segíti a
közös programok tervezését és megvalósítását!
Foglalkozott az EU-ban a közszektor vonatkozásá-

ban kifejlesztett „Közös értékelési rendszerrel“ (Com-
mon Appreciation Form; CAF), hasonlóképpen a
„Nemzetközi Szabványosítási Szervezet“ (International

Standard Organization; ISO) jelentõségével, amely a
szállító és vevõ kapcsolatrendszerét kibõvíti egy har-
madik féllel, annak érdekében, hogy a megrendelõ
(vevõ) jobban tájékozódhasson, azaz megbecsülhesse
a szállító (és a termék) minõségét.
Végül az elõadó foglalkozott még a minõségirányí-

tás fõbb alapelveivel. Ezek a következõk:
– vevõ-orientált szemlélet;
– a vezetés szerepe;
– a munkatársak részvétele;
– folyamat-alapú szemlélet;
– rendszer-szemlélet és irányítás;
– folyamatos fejlõdés;
– a tényeken alapuló döntések és végül
– a kölcsönösen elõnyös kapcsolatok (vevõ/szállító).

Dr. Detrekõi Ákos akadémikus (a BME rektora) elõadá-
sának címe a következõ volt: „A térinformatika és a földmé-
rés kapcsolata, különös tekintettel a minõségi kérdésekre“.
Az elõadásban számos olyan információ hangzott

el, amely szûkebb szakterületünkön belül még kevés-
bé ismert. Ezek közül igyekszünk kiemelni a legfonto-
sabbakat. (Ezt annak reményében tesszük, hogy az
elõadó a saját szóbeli ígéretét – bokros teendõi mel-
lett – be is tudja váltani, és így az olvasók folyóiratunk
valamelyik következõ számában részletesebben is
megismerkedhetnek az elõadás anyagával.)
Az elõadó a minõség fogalmával kapcsolatban a

következõket emelte ki.
– A szolgáltatás (termék) minõségét legjobban a ve-

võ elégedettsége igazolja.
– A minõségellenõrzésnél a szállító célja, hogy az

árut átvegyék.
– A minõségbiztosítás a folyamatra irányul, a minõ-

ség-menedzsment pedig a szervezetre.

Apagyi Géza (FVM FTF) az idõszerû feladatokat tárgyalja

Dr. Detrekõi Ákos akadémikus a térinformatika és földmérés
minõségi kérdéseirõl beszél

Dr. Kõszegi Géza (FVM FTF) a minõségirányítás fõbb
alapelveit ismerteti
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– A szolgáltatásnál (árunál) fontos, hogy a vevõnek
legyen választási lehetõsége.
A térinformatika fejlõdését az elõadó úgy jellemez-

te, hogy
– gyorsan növekszik (maga a térinformatika);
– de igen gyors az információ tömegének növeke-

dése is; ugyanakkor
– növekszik az igény, mindemellett pedig

– módosul az alkalmazói terület is (katonai, állami,
gazdasági és már a magánszférában is).
Különösen gyorsan nõ a térinformatika felhasználá-

sa a közlekedés, a közmûvek, a település-vezetés te-
rületén.
Az elõadó az információs rendszerekkel összefüg-

gésben utalt a rendszerek hasonlóságára, a szabvá-
nyok szerepének növekedésére és az adatok „áruvá-

válására“. Ugyancsak felsorolásra kerültek az infor-
mációkkal szembeni követelmények; nevezetesen: a
sértetlenség, a hitelesség, az adatvédelem, az indo-
kolt titkosság, a hozzáférési lehetõség, a könnyû ke-
zelhetõség, az archiválás stb.
A térinformatika és a földmérés kapcsolata vonat-

kozásában kiemelte az elõadó
– a referencia-rendszerek jelentõségét (koordiná-

ták, vetületi rendszerek, térkép-rendszerek stb.),
– az adatbiztosítás fontosságát más információs

rendszerek számára, továbbá, hogy
– a két terület együttélése „sajátos célú rendszere-

ket hoz létre“ (pl. ingatlan-nyilvántartás).

Ugyancsak elhangzott, hogy az adatok tárolása,
kezelése és megjelenítése területén ma sajátos a hely-
zet Magyarországon is. Hiszen ma a földmérési ada-
tok jelentõs része még hagyományos adathordozón
van, amelyek egyúttal a „megjelenítést“ is elvégzik. A
továbblépés abban mutatkozik meg, hogy az adatok
egyre nagyobb részét már digitális formában is tárol-
ják, és kezelik, de egyre inkább elválik egymástól a
tárolás és a megjelenítés. Azonban megfigyelhetõ az
újabb követelményekhez való alkalmazkodás készsé-
ge is!
A földmérés – ezen belül a magyar földmérés – sa-

játosságainak tárgyalása során az elõadó a szakterü-
let erõsségeként értékelte az alapos szakmai ismeretet
és a gazdag alapadat-hátteret (alaptérképek, koordi-
náták stb.). Ugyanakkor a szakma gyengeségeként
(veszélyként) említette az elkülönülést, a szükségesnél
gyengébb minõségi szemléletet és azt, hogy terüle-
tünk lemaradásban van a nemzetközi és hazai fejlõ-
dési irányokhoz (trendekhez) képest.
A földmérés kedvezõ lehetõségeként hangzott el: a

bõvülõ piac nyújtotta új lehetõségek, a határozottabb

Zsámboki Sándor elnöklés közben

Weixler János és Rábai Csilla (WORGMARK Iroda)

Dr. Forgács Zoltán (FÖMI) elõadás közben
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bekapcsolódás az informatikába, továbbá a most ki-
fejlõdõ „geomarketing“, azaz piaci szemlélet az ada-
tok elõállítása, kezelése és „eladása“ területén.
Szakterületünk jövõbeli „fenyegetettségei“ között

említette az elõadó:

– a szakterület „beolvadását“ az informatikába, to-
vábbá
– piaci részesedésünk csökkenését (ha nem ügye-

lünk a felhasználói igények módosulására).
Figyelemre méltó információkhoz jutott a tanácsko-

zás résztvevõje Apagyi Géza FVM FTF fõosztályveze-
tõ-helyettes elõadásából, amelynek címe a következõ
volt: „A földügy és térképészet idõszerû feladatai“.

Az elõadás bevezetõ részében a hallgatók jól össze-
fogott tájékoztatót kaptak a teljes földügyi szakág hely-
zetérõl (EU-csatlakozás szakmai vonzatai, továbbá a
meglehetõsen szerteágazó szervezetszerû feladatok).
Az elõadó megállapította, hogy az szakág idõben

megfogalmazta fejlesztési stratégiáját. Ebben na-

gyobb iránymódosításra nincs szükség, és a létreho-
zott alapok jó bázist jelentenek az EU által megfogal-
mazott intézmény-fejlesztéshez is.
Az elõadás legfontosabb része a földügy fõ terüle-

teinek tömör, világosan megfogalmazott feladatainak
ismertetése volt. Ezek a következõk:
1. Földvédelem – földhasználat
– Az évenkénti határszemlék, a termõföld hasznosí-

tása és megõrzése.
– A részarány-földkiadás és földkárpótlás gyors be-

fejezése.
– Új eljárási rend kialakítása (osztatlan közös tulaj-

donok megszüntetésére, elõvásárlási- és elõhaszon-
bérleti jog).
– A földtörvény módosításával és a Nemzeti Föld-

alappal összefüggésben a földhasználati nyilvántartás
kiterjesztése, továbbá a személyi és tárgyi feltételek
biztosítása.
– Gyommentesítési program.

2. Ingatlan-nyilvántartás
– Az ügyirat-hátralék csökkentése, majd felszámo-

lása.
– Rendezetlen tulajdoni állású ingatlanok rendezé-

se (bejegyzése).
3. Földmérés és térképészet
– A digitális (vektoros) külterületi térképek elõál-

lításánál elvi és technológiai elõkészítése, majd a for-
rások biztosítása, és a megvalósítás megkezdése.
– A szükséges források biztosítása a DAT megvaló-

sításához.
– Döntést kell elérni az MTP-ben.
– A földügyi szakigazgatás rendszerszemléletû mi-

nõségirányítása feltételeinek megteremtése (lásd FÖ-
MI elõkészítést).

Dr. Busics György fõigazgató-helyettes illetõleg
dr. Kiss Antal egy. docens  a minõségbiztosítás oktatásáról
beszél

Holló Anna a Gödöllõi Földhivatal vezetõje és Wolf Ferenc
(Somogy Megyei Földhivatal) felkért hozzászólók

Osskó András, a Fõvárosi Földhivatal helyettes vezetõje
véleményezi a minõségbiztosítás tervezetét
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– Tisztázni kell az EU agrártámogatások ellenõrzési
rendszerében (IIER) a földügy-térképészet feladatait. Eb-
ben jelenleg egyrészt mintaprojekt kísérlet folyik (MEPAR
fizikai blokk), a FÖMI a távérzékelési technológiát dol-

gozta ki, az NKP Kht. pedig 120 települést érintõ teszt-
feladatot végzett. Ez utóbbi révén létrejöhet a külterüle-
ti digitális állomány, amely egyrészt segíti a kataszter
költségtakarékos és kikerülhetetlen IIER-es felhasználá-
sát, de egyúttal lehetõvé teszi a multiszektorális felhasz-
nálást is.
4. Informatika
– Továbbfejleszteni és mûködtetni kell a földhivata-

li elektronikus ügyintézést.
– Be kell üzemelni a TAKARNET-et.
Az elsõ napi ebédszünet után a levezetõ elnöki te-

endõket Zsámboki Sándor, az FVM FTF egykori fõosz-
tályvezetõje látta el. A délutáni ülésszak elsõ részében
dr. Forgács Zoltán (FÖMI osztályvezetõ) „Az állami
alapadatok minõségirányítási rendszere“ c. elõadásá-
ra került sor, majd Weixler János (WORGMARK Iroda)
a „Földmérõ cégek minõségtanusításra való felkészí-

tésének tapasztalatairól“ tájékoztatta a jelenlévõket.
Dr. Forgács Zoltán elõadásában elõbb áttekintette

a minõség, majd a minõségirányítás fogalmát, majd
ismertette a minõségirányítás földmérési-térképészeti
jogszabályi hátterét. Bemutatta a FÖMI-nek a témá-

val kapcsolatos munkáját (saját belsõ irányítási rend-
szer és ennek tanúsítása) és a Minõségügyi Kézikönyv
tervezetet. Ismertette az MSZ EN ISO 9001:2001 je-
lû szabványt. Tájékoztatást adott a földmérési-térké-
pészeti minõségi irányítás elveirõl (és hierarchiájáról),
a külsõ és belsõ vizsgálatok rendjérõl.
Végül foglalkozott a Minõségügyi Kézikönyv terve-

zetére beérkezett nagy számú észrevétel tipikus esete-
ivel és ezeken belül értelmezte azok lehetséges keze-
lését. (FTF döntés, lehetséges variációk.) 
(Figyelemmel arra, hogy az elõadás teljes anyagát

folyóiratunk 2002/3. számában már közöltük, így a
téma további tárgyalásától eltekintünk.)
Weixler János (WORGMARK Szervezési és Tanács-

adó Iroda) lényegében egy cégbemutatót tartott, és
ezzel a minõségbiztosításra alkalmas cégek (intézmé-
nyek) jelenlévõ képviselõi számára érthetõbbé tette a
nemzetközi ISO-szabványok kifejlõdését és jelenlegi
szerepét.

Elmondta, hogy a nemzetközi szabványok elsõként
a hadiiparban alakultak ki, ahol a minõségnek, a
résztevékenységek magas fokú összehangolásának
különösen nagy szerepe van. Majd ez tovább terjedt
a gépipar és más ágazatok felé is.
Az elõadó foglalkozott az ISO-szabványok módosí-

tásával és ezek hatásával is. Kifejtette, hogy a szab-
vány elõsegíti a szabatos értelmezést, és ennek révén
hozzájárul a szállító és vevõ hosszú távú harmonikus,
de mégis rugalmas együttmûködése kialakulásához
és a szükséges továbbfejlesztéshez.
De a szabványok segítenek a korszerû információ-

hordozók és fejlettebb technológiák elfogadtatásában
is. Szóba került továbbá az ISO-szabványok rugal-
massága is, amely speciális helyzetekben sajátos ér-
telmezésekre (és kizárásokra) is módot nyújt.
A délutáni rövid szünet után Rábai Csilla

(WORGMARK Iroda) „Minõségirányítás oktatása, au-
ditor képzés“ c. elõadása következett. Ennek kereté-
ben a külsõ motivációk között a következõket említet-

Oros László (Szabolcs Megyei Földhivatal) hozzászólás
közben

Dr. Forgács Zoltán elnöklés közben; jobbról dr. Borza Tibor
(FÖMI KGO), balról Virág Gábor (FÖMI KGO)

Résztvevõk (jobbról balra): Zsámboki Sándor, dr. Mihály 
Szabolcs, dr. Kiss Antal (és mögötte) dr. Szabó Zsolt
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te: a vevõk sajátosságai, a piackényszer, az export pi-
acok, az állami megrendelések, a versenytársak, a tu-
lajdonosi igények, a vállalatról alkotott kép (image).
A belsõ motivációk között a következõkrõl hallot-

tunk: szervezettebb folyamatok, rendteremtés, a mû-
ködés folyamatos javítása, az ellenõrizhetõség, költ-
ségmegtakarítások, egyenletesebb minõség, rend-
szerszemlélet.
Az elõadó vázolta a képzés fõbb csoportjait is:
– általános képzés (vezetõk, irányító munkát végzõk

stb. számára),
– operatív képzés: adott munkakörre (spec. szem-

pontok szerinti felkészítés),

– belsõ auditor-képzés, amelynek van egy elméleti
és egy gyakorlati része, és végül sor kerül „próba-au-
ditálás“-ra is.
Az elsõ nap – sorrendben – utolsó elõadását dr. Bu-

sics György fõigazgató-helyettes tartotta a „Minõség-
biztosítás oktatása a Geoinformatikai Fõiskolai Ka-
ron“ címmel, amelyhez a BME részérõl csatlakozott
még dr. Kiss Antal egy. docens, aki a téma BME-s vo-
natkozásait ismertette.
Visszatérve az elsõ elõadásra; dr. Busics György sza-

badon elmondott elõadása keretében számos informá-
ció hangzott el a minõségbiztosítás felsõoktatási vonat-
kozásairól (egyáltalán a téma oktatásának szükségessé-
gérõl – ezt igényli az oktatási kormányzat is), továbbá ar-
ról, hogy – mivel új tárgyról van szó – annak oktatása és
a tananyag összeállítása nem könnyû feladat.
A fehérvári kar vonatkozásában elmondta, hogy

Minõségbiztosítás c. tárgy már az OLLO–projekthez
kapcsolódó továbbképzésnél is szerepelt, majd folyta-
tódott más programok oktatási moduljainak fehérvári
realizálásainál (pl. NKP–program).

Az elõadó foglalkozott a tárgy oktatása résztémái-
val is. Például a tananyag bevezetõ (általános) részé-
ben a fogalmak értelmezésérõl, a minõségirányítás ki-
alakulásáról (történet) és az egyes minõségbiztosítási
rendszerek nagyvonalú bemutatásáról volt szó. A tan-

anyag (nagyobbik) szakmai része aztán a legfõbb te-
rületek – szabványokon alapuló – követelményeit tár-
gyalja: kitérve számos sajátos probléma-helyzet felol-
dásának lehetõségére is.
Az elõadó végül összefoglalta a téma oktatásának

jelentõségét, amely szerint fontos, hogy a minõségirá-
nyítás bekerült a szakma felsõoktatási tantervébe,
amely – az általános tájékoztatáson túl – segíti a me-
nedzser-szemlélet kialakulását a földmérés-térképé-
szet területén is.
Dr. Kiss Antal (BME) elõadásában a következõkrõl

szólt.
– A BME-n a különbözõ mérnöki szakokon már

régóta oktatnak szakmaspecifikus minõségügyi isme-
reteket.
– A földmérõ szakos hallgatók esetében a BME-én

csak késõbb indult a tárgy oktatása.
– A jelenleg általában alkalmazott minõségügyi

módszerek és kifejezések a telepített gyáriparra

Hetényi Ferencné, a Pest Megyei Földhivatal osztályvezetõje
és Kovács Gáborné (FTF) bemutatják az új F2 Szabályzatot

Dr. Vázcy Attila (NKP Kht.) a minõségügy, Iván Gyula 
(FÖMI) pedig a minõségbiztosítás és adatminõség kérdéseit
tárgyalja

Résztvevõk: balról elöl a Békés Megyei Földhivatal
képviselõi



jellemzõek, szakterületünkön való értelmezésükre és
oktatásukra szükség van.
1997 szeptemberétõl a mûszaki felsõoktatásban

résztvevõ hallgatók számára kötelezõ a minõségügyi
ismeretek elsajátítása 157/1996 (X.22.) kormányren-
delet alapján.
A BME Építõmérnöki Kar Földmérõ és térinfor-

matikai és építõmérnök hallgatói számára 1995-tõl
„Építõipari méretellenõrzés“ címmel végszigorlati,
kötelezõen választható tantárgy indult, melyet 1998-

tól a „Minõségbiztosítás az építõiparban“ c. tantárgy
váltotta fel.
1998-ban a Geodéziai szakmérnöki szak Kataszteri

ágazatán „Minõségbiztosítás“ c. tantárgy került oktatás-
ra. Ez évben induló kataszteri szakmérnök képzés ok-
tatási tervében „Minõségirányítás“ c. tantárgy szerepel.
A Soproni Egyetem Földmérési és Földrendezõi

Fõiskolai kar rendezésében 1998-ban több Mûe-
gyetemi oktató vett részt az NKP program minõség-
biztosítási ismereteinek tanításában (pl. Minõségbiz-
tosítás a Kataszteri Térképkészítésben).
E tantárgyakban minõségügyi és mérésügyi alapfo-

galmak és szakterületünkön alkalmazható módszerek
kerülnek elõadásra.
A tanácskozás elsõ napi programja egy jól sikerült

konzultációval (vitával) zárult: amelynek fõ témája a
„Minõségirányítás bevezetésének lehetõsége a föld-
ügyi igazgatásban“ volt. Ennek levezetõje ugyancsak
Zsámboki Sándor volt, aki – korábbi szakmai tapasz-
talatain túl – ma is eredményes munkát végez a FÖ-
MI, továbbá a földügyi igazgatás minõségbiztosításá-
val kapcsolatos elgondolások kimunkálása, illetve be-
vezetése területén.
A konzultáció keretében elõbb két felkért hozzászó-

ló kapott szót.
Holló Anna, a Gödöllõi Földhivatal vezetõjének ál-

láspontja az, hogy a minõségbiztosítás általános földhi-
vatali bevezetését meg kell elõzze egy átvilágítás. Továb-
bá õ is azon a véleményen van, hogy földügyi vonatko-
zásban cél, hogy „mindenki elégedett legyen“, de ehhez

a kormányzatnak olyan intézkedéseket kell hoznia, ame-
lyek következetesek, és nem  változnak állandóan.
Wolf Ferenc (Somogy Megyei Földhivatal) elsõként

azzal a kérdéssel foglalkozott, amely a földhivatalok
részérõl a Minõségügyi Kézikönyv-tervezettel kapcso-
latos észrevételek között is a fõ helyen szerepelt. A
hozzászólónak is az a véleménye, hogy a minõség-
ügyi rendszert csak úgy szabad bevezetni, ha az a
földhivatalok teljes profiljára vonatkozik és nem csu-
pán a földmérésre.
A kérdés az, hogy a bevezetéshez szükséges forrá-

sok hogyan jelennek meg, hiszen a földhivatalok je-
lenleg is a sok kormányfeladattal küszködnek.
Kampánymunkák idején pedig sajnos „a mennyiség
és nem a minõség a döntõ“!

Szóba került még, hogy a jobb színvonalú földhiva-
tali munkához
– megfelelõ pénzügyi források,
– korszerû és egységes szoftverek kellenek,
– a minõségügyi megbízottnak a legképzettebb sze-

mélynek kell lennie, és
– ezt a funkciót nem kellene a földmérési szakfel-

ügyelõi feladatokkal összekapcsolni;
– a bevezetést pedig fokozatosan (elõbb egy-két

helyen kísérleti jelleggel) kell kipróbálni.
A jelen sorok írójában (már a most vázolt két hozzá-

szólás alapján is) a következõk fogalmazódtak meg.
– A földhivatalok nem földmérési területei még nem

készültek fel a minõségbiztosítás bevezetésére.
– A még ma is folyó elmaradt feladatok befejezése

(és a várható újabb „kampányfeladatok“) miatt nehéz
lesz a földhivatali minõségügyi funkciót tartalmasan el-
látni. Ha a terhelés ezen a szinten marad, újabb forrá-
sok biztosítására pedig nem kerül sor, akkor a beveze-
tés csak formai lehet, ezzel azonban éppen fordított
eredményt érnénk el: a minõségbiztosítás visszája
(megcsúfolása) következne be.
– Külön kérdés, hogy a földhivatali vezetõk mennyi-

re lesznek „fogadókészek“ a minõségügyi megbízott
(felelõs) érdemi felügyeletére.
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A két felkért hozzászóló után nagy számú (önkéntes)
hozzászólásra került sor (Oros László, Zsámboki Sán-
dor, Weixler János, dr. Mihály Szabolcs, Hetényi Fer-
encné, Holló Anna, Németh József, dr. Kiss Antal és
mások).
Közülük külön is foglalkozunk dr. Mihály Szabolcs

(FÖMI fõigazgató) hozzászólásával, aki a következõ-
ket mondta.

– Tisztázni kell, hogy a földügy (benne a földmérés-
térképészet) akarja-e a minõségbiztosítást?
– De ettõl függetlenül tény, hogy a gazdasági élet

gyorsan változik (globalizáció, EU-csatlakozás), és ezt
nem lehet kikerülni.
– Az EU-tagországok részérõl is kapunk ösztönzést

a minõségbiztosítás bevezetésére, bár esetenként ott
is vannak gondok.
– A jövõt illetõen tudni kell „eladni“ az adatainkat

(információinkat)! Tehát „kereskedni“ kell! Akkor pe-
dig szinte kikerülhetetlen a minõségbiztosítás és vele
együtt az ISO.
A vita során elõkerült kérdésekre külön is válaszolt

dr. Forgács Zoltán. Válaszának fontosabb elemei a
következõk voltak.
– A minõségüggyel kapcsolatos trendet nem lehet

figyelmen kívül hagyni.
– Meg kell vizsgálni, hogy a minõségbiztosítás föld-

hivatali bevezetését miképpen lehet összhangba hoz-
ni a földhivatalok jelenlegi adottságaival (túlterhelt-
ség, felkészültség stb.).
– A beérkezett válaszokról a (FÖMI felterjesztése

alapján) az FTF-nek állást kell foglalnia.
A konzultáció végén a levezetõ elnök (Zsámboki

Sándor) még a következõkre hívta fel a figyelmet.
– Az ISO nem „írhatja felül“ az érvényes jogszabá-

lyokat, szabályzatokat.
– Biztosítani kell az ISO honosításának feltétel-

rendszerét.
– Lehetséges a kísérleti bevezetés néhány földhiva-

talnál.
– Õ sem tudja elképzelni, hogy a bevezetésre csak

a földhivatalok meghatározott területein (földmérés)
kerüljön sor.
– A továbblépéshez az FVM FTF meg kell fogalmaz-

za álláspontját.
A második napi ülésen (március 22.) a levezetõ el-

nök dr. Forgács Zoltán volt. Az öt elhangzott elõadás
közül kettõ a FÖMI KGO-nak a minõségbiztosítással,
illetõleg az állami alapadatokkal kapcsolatos tevé-
kenységét ismertette. Két további elõadás a minõség-
ügy kataszteri, továbbá elvi (és ingatlan-nyilvántartá-
si) vonatkozásaival foglalkozott (az NKP Kht., illetõleg
a FÖMI részérõl). Az ötödik elõadás pedig (Hetényi
Ferencné) az új F2 szabályzat rövid bemutatásával
foglalkozott, amely anyagot a tanácskozás minden
résztvevõje CD-n is megkapott.
Az elsõ elõadást Virág Gábor tartotta (FÖMI) a „K-

GEO akkreditált kalibráló laboratórium létrehozása
és mûködtetése“ címmel. Ebben áttekintette a földmé-

rés hosszmérési eszközeit, a kalibrálás jelentõségét, és
bemutatta azon lépések sorozatát, amelyek eredmé-
nyeként létrejött a K-GEO akkreditált laboratórium
(1939, Máriabesnyõ/Gödöllõ összehasonlító alapvo-
nal; 1986-87 új alapvonal kiépítése és mérése
Väisälä-féle interferométer és MEKOMETER; 1989-tõl
ideiglenes kalibrálási engedély; 1999, az alapvonal
újramérése; 2000-tõl akkreditált kalibráló laboratóri-
umi tanúsítvány.)
A ma már „Gödöllõi“-nek nevezett új alapvonal

megbízhatósági jellemzõi a következõk:
m432 m – 1987 = ±0,06 mm (Väisälä)
m432 m – 1999 =  ±0,06 mm (Väisälä)
m864 m = ±0,1 mm (MEKOMETER)
Dr. Borza Tibor „Geodéziai GPS helymeghatározó

berendezések kalibrálása“ címmel jól összefogott tájé-
koztatót adott egyrészt a GPS-meghatározások jelen-
tõségérõl, a vevõk kalibrálásának szükségességérõl és
módjairól (egy vevõ-, illetõleg két vevõ kalibrálása).
Megtudtuk, hogy 2001. decembertõl a FÖMI a GPS-
vevõk kalibrálására is jogosult, amely tovább erõsíti a
hazai mérési programok egységes méretarányát.

Pest Megye és a Fõváros

Közös vacsora (részlet)
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A két penci (FÖMI) elõadás – az ott hallott és ese-
tenként már publikált eredmények bemutatásán kívül
– azért is fontos volt, mert érzékeltette a hallgatóság-
gal a földügyi szakigazgatáson belül a földmérésnek
az állami alapadatokkal kapcsolatos fejlettebb minõ-
ségügyi állapotát és ebben a FÖMI (azon belül pedig
a KGO) meghatározó szerepét.
Mivel a tanácskozáson a résztvevõk kétharmada a

földhivataloktól jött, nagy jelentõsége volt dr. Váczy
Attila (NKP Kht.) és Iván Gyula (FÖMI) elõadásának,

hiszen mindkét elõadás jelentõs részében a kataszte-
ri, felmérési és ingatlan-nyilvántartási vonatkozások
domináltak.
Dr. Váczy Attila „Az NKP Kht. Minõségügyi elvárásai

és azok érvényesítése“ címmel tartott értékes és jól
elõkészített elõadást. Az elõadó ismertette a Kht. fel-
adatait, a munkálatok jogszabályi környezetét és az
intézményi szerkezetet. Foglalkozott az NKP Kht. több-
irányú földhivatali vonatkozásaival (adatszolgáltatás,
folyamatos ellenõrzés stb.).
Példákat mondott arra, hogy a minõségirányítás egyes

elemei már korábban kialakultak (és mûködtek) például:
– felmérési törzskönyv,
– felmérési tanulmány,
– belsõ vizsgálati rend,
– állami átvétel stb.
(Mivel az elõadás anyagát folyóiratunk a 2002/5.

számában várhatóan közölni fogja, ezért az elhang-
zottak további részletezésétõl most eltekintünk.)
Iván Gyula (FÖMI) „Minõségbiztosítás és adatmi-

nõség“ címmel tartott ugyancsak tartalmas elõadást.
(Mivel a folyóirat ezt az elõadást is közölni szeretné,
ezért itt is csak példa-jellegû kiemeléseket teszünk!)
Kiemelte az elõadó, hogy országos értelemben a

földügy kezeli a legtöbb adatot, továbbá, hogy az in-
gatlan-nyilvántartás minõségbiztosítása az adatoknak
az adott célra való alkalmasságát jelenti. A minõség-
biztosítás célterületei között tárgyalta az analóg térké-

peket, a vektoros digitális állományt és DAT-ál-
lományokat. A digitális ortofotókról megjegyezte,
hogy ezzel a jelenlegi szabályozások még nem foglal-
koznak.
Az elõadó az adatminõség-jellemzõk közül tárgyal-

ta a következõket:
– eredet (származás),
– geometriai jellemzõk,
– leíró adatok (attribútumok),
– aktualitás,
– teljesség,
– konzisztencia (ellentmondás-mentesség),
– adatgyûjtési technológia,
– adatvédelem,
– hitelesség stb.
Felhívta a figyelmet arra, hogy a földmérési és in-

gatlan-nyilvántartási adatok találkozása egyúttal a
geometriai és a jogi adatok kapcsolódását is jelenti!
Megállapította, hogy az ingatlan-nyilvántartás jogi-

lag viszonylag jól szabályozott, továbbá foglakozott az

ingatlan-nyilvántartás adatminõségi sajátosságaival.
A tanácskozás befejezõ részében ismét sor került rö-

videbb konzultációra, majd Bartos FerencMFTTT fõtit-
kár zárszava következett. Ennek keretében a fõtitkár rö-
vid összefoglaló értékelést (benne statisztikai tájékozta-
tást) adott. A tanácskozást sikeresnek értékelte, hiszen
a rendezvényen a szakma egyik perspektivikus kérdés-
körének helyzetét és ennek jövõbeli szerepét vitatták
meg. Kiemelte a nagymértékû földhivatali jelenlét (két-
harmad) fontosságát, megköszönte az elõadók, leve-
zetõ elnökök és a hallgatóság sikeres szereplését.
Ugyancsak méltatta a minõségirányítással kapcso-

latban a FÖMI és az NKP Kht. szerepét.
A magunk részérõl a rendezvény mérlegét a követ-

kezõképpen vonhatjuk meg.

Oldott állapot

Bartos Ferenc MFTTT fõtitkár értékeli a tanácskozást



Az MFTTT most is szerencsésen választotta ki a ta-
lálkozó alaptémáját, hiszen a minõségbiztosítás a
földügy teljes területét érinti . Az elhangzott elõadások
révén a szakágazat egyes részterületeinek jelenlévõ
képviselõi megismerhették a többi területek törekvése-
it, problémáit is.
A közreadott információkból a legtöbbet valószínû-

leg a földhivatali kollégák profitálhattak, hiszen náluk
(legalábbis a nem földmérõ részlegeknél) a minõség-
biztosítás még kezdeti állapotban van, ugyanakkor õk
tették ki a résztvevõk több mint kétharmadát.

Figyelmet érdemel az a tény is, hogy a szakmai elõ-
adások döntõ részét a FÖMI (részben az NKP Kht.) és
egy-két földhivatal munkatársai tartották. Ez egyúttal
érzékelteti azt is, hogy a FÖMI milyen mértékben vál-
lal részt a teljes földügy fejlesztési feladataiból.
Szerencsés dolog volt az is, hogy a szakember-kép-

zés két alapvetõ intézményének képviselõi is  tájékoz-
tatást adtak a minõségbiztosítás oktatásának jelenle-
gi helyzetérõl (NYME–Székesfehérvár és BME).

Joó I.2
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OLTAY TEREM AVATÁSA A BUDAPESTI MÛSZAKI
ÉS GAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEMEN

A Budapesti Mûszaki és Gazdaságtudományi Egye-
temen szép hagyomány, hogy az elõadótermeket a
legkiválóbb professzorokról nevezik el. 2002. február
28-án régi adósságát törlesztette az Építõmérnöki
Kar: az Általános- és Felsõgeodézia Tanszék nagy elõ-
adóterme ettõl kezdve Oltay Károly nevét viseli. 
Az ünnepség – amelyen férjével együtt díszvendég-

ként megjelent Oltay Auguszta, Oltay professzor uno-
kahúga is – a mûegyetemi geodéziaoktatás múltjáról
és jelenérõl szóló elõadássorozattal kezdõdött.
Dr. Ádám József tanszékvezetõ egyetemi tanár meg-

nyitója után dr. Horváth Kálmán egyetemi tanár tartott

elõadást „Emlékezés Oltay Károlyra“ címmel, amely-
ben ismertette Oltay professzor 42 éves tanszékveze-
tõi és 52 éves oktatói tevékenységét és szakmai élet-
útját. (A részletesebb adatok után érdeklõdõ kedves
olvasó figyelmébe ajánljuk az [1] alatti cikket.)
A következõ elõadás „A Gyakorlati Mértan és Víz-

építészet Tanszéktõl az Általános- és Felsõgeodézia

Tanszékig“ címet viselte. Elõször Homolya András
egyetemi adjunktus tekintette át a tanszék több, mint
200 éves történetét, ismertette milyen szervezeti és el-
nevezési változások történtek, valamint a kezdetektõl
napjainkig kik voltak a tanszékvezetõk. Ezt követõen
dr. Kis Papp László egyetemi tanár a jelenlegi oktatá-
si és kutatási feladatokról beszélt.
Az ünnepség végén dr. Farkas György egyetemi ta-

nár, az Építõmérnöki Kar dékánja leplezte le az „Oltay
terem“ emléktáblákat, amelyek közül az egyik, a tan-
szék bejárata elõtt a folyosón, a másik, a terem bejá-
ratánál hirdeti Oltay Károly meghatározó szerepét a
geodézia egyetemi oktatásában.

OLTAY TEREM
OLTAY KÁROLY (1881-1955)
A GEODÉZIA PROFESSZORA

(1913-1955)

A geodézia tudománynak és a szakmánknak ko-
moly elismerés, hogy a már régebben létezõ „Kruspér
terem“ után most a második neves földmérõ profesz-
szorról neveztek el elõadótermet a Mûegyetemen. 

IRODALOM:
Dr. Horváth Kálmán: Megemlékezés Oltay Károly pro-
fesszor születésének 120. évfordulóján (Geodézia
és Kartográfia, 2001/6. 3-6. old.)

Homolya András

❏

A kép balszélén az ünnepség díszvendége Oltay Auguszta


